CHƯƠNG 2: SÓNG CƠ
Chuyên đề 1: Đại cương về sóng cơ

1. Khái niệm cơ bản và các đại lượng đặc trưng của sóng cơ

Câu 1: Định nghĩa nào sau đây về sóng cơ là đúng nhất? Sóng cơ là

A. Những dao động điều hòa lan truyền theo không gian theo thời gian


B. Những dao động trong môi trường rắn hoặc lỏng lan truyền theo thời gian trong không gian


C. Quá trình lan truyền của dao động cơ điều hòa trong môi trường vật chất (đàn hồi)


D. Những giao động cơ học lan truyền theo thời gian trong môi trường vật chất (đàn hồi)
Câu 2: Tìm kết luận sai. Quá trình truyền sóng cơ là quá trình truyền

A. Dao động của các phần tử vật chất
B. Pha dao động


C. Năng lượng dao động
D. Phần tử vật chất
Câu 3: Sóng ngang là sóng

A. Có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng

B. Có phương dao động trùng với phương truyền sóng


C. Truyền theo phương thẳng đứng


D. Có phương dao động tùy thuộc môi trường truyền sóng
Câu 4: Sóng dọc là sóng

A. Có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng


B. Có phương dao động trùng với phương truyền sóng 


C. Là sóng truyền dọc theo sợi dây


D. Là sóng truyền theo phương ngang
Câu 5: Kết luận nào sau đây không đúng về sự truyền sóng cơ

A. Sóng cơ truyền trong môi trường khí luôn luôn là sóng dọc


B. Sóng cơ truyền trong môi trường rắn, lỏng luôn là sóng ngang


C. Sóng ngang chỉ truyền được trên bề mặt chất lỏng và trong môi trường chất rắn


D. Sóng cơ không truyền được trong chân không
Câu 6: Khẳng định nào sau đây là sai:

A. Sóng cơ có thể là sóng ngang hoặc sóng dọc


B. Sóng âm trong không khí là sóng dọc


C. Sóng mặt nước là sóng ngang


D. Tốc độ truyền tỉ lệ nghịch với mật độ vật chất
Câu 7: Điều nào sau đây là không đúng khi nói về sự truyền của sóng cơ học?

A. Tần số dao động của sóng tại một điểm luôn bằng tần số dao động của nguồn sóng.


B. Khi truyền trong một môi trường nếu tần số dao động của sóng càng lớn thì tốc độ truyền sóng  càng lớn.

C. Khi truyền trong một môi trường thì bước sóng tỉ lệ nghịch với tần số dao động của sóng.

D. Tần số dao động của một sóng không thay đổi khi truyền đi trong các môi trường khác nhau.
Câu 8: Tốc độ truyền sóng trong một môi trường đàn hồi

A. Là hằng số nếu môi trường đàn hồi đồng nhất


B. Là đại lượng biến thiên điều hòa


C. Là tốc độ dao động của cácc phần tử vật chất


D. Giảm dần khi sóng truyền càng xa
Câu 9: Gọi 
[image: image669.png]


 lần lượt là tốc độ truyền sóng của một sóng cơ trong c|c môi trường rắn, lỏng, khí. Kết luận đúng là
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Câu 10: Sóng cơ truyền từ môi trường có mật độ vật chất lớn qua môi trường có mật độ vật chất bé (như từ nước ra không khí) thì

A. Bước sóng giảm
B. Chu kỳ tăng
C. Tốc độ truyền tăng
D. Tần số tăng
Câu 11: Bước sóng là 

A. Quãngđường sóng truyền được trong một chu kỳ


B. Quãngđường sóng truyền được trong nguyên lần chu kỳ


C. Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng dao động ngược pha


D. Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng dao động cùng pha
Câu 12: Bước sóng là  khoảng cách 

A. Giữa hai đỉnh sóng hoặc hai hõm sóng liên tiếp


B. Giữa hai đỉnh sóng


C. Giữa đỉnh sóng và hõm sóng kề nhau


D. Giữa hai hõm sóng
Câu 13: Sóng cơ có bước sóng 
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.Trên một phương truyền sóng, khoảng cách giữa hai đỉnh sóng là 
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Câu 14: Một sóng cơ có bước sóng 
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.Trên một phương truyền sóng, khoảng cách giữa một đỉnh sóng và một hõm sóng là 
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Câu 15: Phát biểu nào sau đây về đại lượng đặc trưng của sóng cơ học là không đúng?

A. Tốc độ của sóng chính bằng tốc độ dao động của cácphần tử dao động.


B. Chu kỳ của sóng chính bằng chu kỳ dao động của các phần tử dao động.


C. Bước sóng là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ.


D. Tần số của sóng chính bằng tần số dao động của các phần tử dao động.
Câu 16: Một sóng cơ điều hòa lan truyền trong một môi trường đàn hồi với tốc độ truyền sóng là v, chu kỳ sóng là T. Bước sóng 
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 được tính bằng biểu thức
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Câu 17: Một sóng cơ điều hòa lan truyền trong một môi trường đàn hồi với bước sóng 
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, tần số sóng là f. Tốc độ truyền sóng là v được tính bằng biểu thức
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Câu 18: Một sóng cơ điều hòa lan truyền trong một môi trường đàn hồi với tốc độ truyền sóng là 20m/s; tần số sóng là 500Hz. Bước sóng 
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 là

A. 4 m
B. 4 cm
C. 25 m
D. 25 cm
Câu 19: Một sóng cơ truyền trong chất lỏng trong môi trường thứ nhất với tốc độ 
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 và  bước sóng 
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. Khi sóng này truyền qua môi trường thứ hai thì tốc độ là 
[image: image29.wmf]2

v

 và bước sóng 
[image: image30.wmf]2

l

. Hệ thức đúng là

A. 
[image: image31.wmf]11

22

v

v

l

l

=


B. 
[image: image32.wmf]12

21

v

v

l

l

=


C. 
[image: image33.wmf]21

1

21

v

v

ll

l

-

=


D. 
[image: image34.wmf]11

221

v

v

l

ll

=

-


Câu 20: Một sóng cơ truyền trong chất rắn trong chất rắn với tốc độ 1600 m/s và bước sóng là 16 cm. Khi sóng này truyền ra không khí thì bước sóng là 3,2 cm và tốc độ truyền sóng là

A. 8000 m/s
B. 4000 m/s
C. 640 m/s
D. 320 m/s
Câu 21: Một sóng mặt nước lan truyền từ điểm O, Các đỉnh (gợn) sóng lan truyền trên mặt nước tạo thành các đường tròn đồng tâm. Ở một thời điểm t, người ta đo đường kính của gợn sóng thứ nhất và gợn sóng thứ 6 lần lượt là 10 cm; 30 cm. Sóng trên mặt nước có bước sóng là 

A. 1 cm
B. 2 cm
C. 3 cm
D. 4 cm
Câu 22: Một sóng mặt nước lan truyền từ điểm O, tần số sóng là 100Hz. Các đỉnh (gợn) sóng lan truyền trên mặt nước tạo thành các đường tròn đồng tâm. Ở một thời điểm t, người ta đo đường kính của hai gợn sóng hình tròn liên tiếp lần lượt là 9,8 cm và 11,4 cm. Tốc độ truyền sóng là 

A. 160 cm/s
B. 80 cm/s
C. 320 cm/s
D. 40 cm/s
Câu 23: Một sóng mặt nước đang lan truyền với tốc độ 50 cm/s. Trên mặt nước có một cái phao nhấp nhô theo sóng. Người ta đo khoảng thời gian giữa 6 lần liên tiếp phao nhô lên cao nhất là 3s. Khoảng cách giữa hai đỉnh (gợn) sóng liên tiếp là 

A. 60 cm
B. 72 cm
C. 36 cm
D. 30 cm
Câu 24: Một sóng cơ điều hòa lan truyền trong một môi trường có biên độ dao động A và bước sóng 
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 lần lượt là vận tốc truyền sóng và tốc độ cực đại dao động của các phần tử trong môi trường. Khi 
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Câu 25: Một sóng cơ học có biên độ A, bước sóng 
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. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường bằng 2 lần tốc độ truyền sóng khi:
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Câu 26: Một sóng cơ điều hòa lan truyền trong một môi trường có biên độ dao động A và bước sóng 
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. Gọi v và 
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 lần lượt là vận tốc truyền sóng và vận tốc cực đại dao động của các phần tử trong môi trường. Khi 
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Câu 27: Một sóng cơ học có biên độ A, bước sóng 
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 với 
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 . Tỉ số giữa tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường và tốc độ truyền sóng là 

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4
Câu 28: Một nguồn sóng cơ có tần số f, chu kỳ T lan truyền trên một sợi dây có chiều dài L. Tốc độ truyền sóng là v. Biểu thức có cùng thứ nguyên với L là 
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Câu 29: Sóng mặt nước có dạng như hình vẽ. Sóng truyền từ P đến K. Kết luận là đúng là:

A. Điểm Q chuyển động về phía K


B. Điểm P chuyển động xuống theo phương vuông góc với phương truyền sóng


C. Điểm K chuyển động về phía Q


D. Điểm P chuyển động lên trên treo phương vuông góc với phương truyền sóng
[image: image665.emf]Câu 30: Một sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số 
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, tại một thời điểm nào đó các phần tử mặt nước có dạng như hình vẽ. Trong đó khoảng cách từ vị trí cân bằng của A đến vị trí cân bằng của B là 20cm và điểm C đang từ vị trí cân bằng của nó đi xuống. Chiều truyền và tốc độ truyền sóng là:

A. Từ E đến A với vận tốc 16 m/s
B. Từ A đến E với vận tốc 16 m/s


C. Từ E đến A với vận tốc 4 m/s
D. Từ A đến E với vận tốc 4 m/s
[image: image666.emf]Câu 31: Một sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số f = 10 Hz, tại một thời điểm nào đó các phần tử mặt nước có dạng như hình vẽ. Trong đó khoảng cách từ vị trí cân bằng của A đến vị trí cân bằng của D là 30 cm và điểm C đang từ vị trí cân bằng của nó đi xuống. Chiều truyền và vận tốc truyền sóng là :

A. Từ E đến A với vận tốc 4 m/s
B. Từ A đến E với vận tốc 4 m/s


C. Từ E đến A với vận tốc 3 m/s
D. Từ A đến E với vận tốc 3 m/s
2. Phương trình sóng
Câu 32: Một nguồn sóng có có phương trình 
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 lan truyền với bước sóng 
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. Tại điểm M cách nguồn sóng một đoạn x có phương trình sóng là 

A. 
[image: image63.wmf]2

cos

x

uAt

p

wj

l

æö

=+-

ç÷

èø


B. 
[image: image64.wmf]2

cos

x

uAt

p

wj

l

æö

=++

ç÷

èø




C. 
[image: image65.wmf]2

cos

uAt

x

pl

wj

æö

=+-

ç÷

èø


D. 
[image: image66.wmf]2

cos

uAt

x

pl

wj

æö

=++

ç÷

èø


Câu 33: Sóng cơ truyền từ M đến N với bước sóng 
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. Phương trình sóng tại N là 
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. Phương trình sóng tại M là 
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Câu 34: Một nguồn sóng có có phương trình 
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 lan truyền với tốc độ v. Tại điểm M cách nguồn sóng một đoạn x có phương trình sóng là 
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Câu 35: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình 
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trong đó x là tọa độ tính bằng mét; t là thời gian tính bằng giây; 
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 là hằng số. Tốc độ truyền sóng v được tính bằng biểu thức:
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Câu 36: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình 
[image: image85.wmf](
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 cm, trong đó x là tọa độ tính bằng mét, t là thời gian tính bằng giây . Tốc độ truyền sóng là 

A. 100 m/s
B. 62,8 ms
C. 10 m/s
D. 628 m/s
Câu 37: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình, trong đó x là tọa độ tính bằng mét; u tính bằng cm; t là thời gian tính bằng giây. Tốc độ truyền sóng là

A. 200 m/s
B. 200 cm/s
C. 400 m/s
D. 400 cm/s
Câu 38: Một sóng cơ học được mô tả bởi phương trình
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 , trong đó x đo bằng mét, t đo bằng giây và u đo bằng cm. Gọi a là gia tốc dao động của một phần tử, v là vận tốc truyền sóng, λ  là bước sóng, f là tần số. Các giá trị nào dưới đây là đúng?
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Câu 39: Tạo sóng ngang trên một dây đàn hồi Ox. Phương trình dao động của nguồn O là 
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 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là 5 m/s. Một điểm M cách nguồn Phát sóng O một khoảng x = 50 cm có phương trình dao động là 
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Câu 40: Tạo sóng ngang trên một dây đàn hồi Ox. Một điểm M cách nguồn Phát sóng O một khoảng d = 50 cm có phương trình dao động 
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 cm, vận tốc truyền sóng trên dây là 5 m/s. Phương trình dao động của nguồn O là :
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Câu 41: Nguồn sóng O có phương trình 
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 cm. M nằm trên phương truyền sóng có phương trình 
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cm. Phương trình sóng tại N với N là trung điểm của OM là
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Câu 42: Cho 3 điểm liên tiếp M, N, P cách đều nhau trên phương truyền của một sóng cơ. Phương trình sóng tại M và N lần lượt là 
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Câu 43: Xét 4 điểm cách đều nhau theo thứ tự M, N, P, Q trên một phương truyền sóng của một sóng cơ. Biết phương trình sóng tại M và Q lần lượt là 
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cm. Phương trình sóng tại P là
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Câu 44: Sóng truyền từ O đến M với vật tốc không đổi v = 40 cm/s, phương trình sóng tại O là 
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 (cm). M cách O một đoạn 20 cm. Ở thời điểm t = 3s, ly độ của điểm M là
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Câu 45: Cho sóng lan truyền dọc theo một đường thẳng. Cho phương trình dao động ở nguồn O là 
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. Một điểm nằm trên phương truyền sóng cách xa nguồn bằng 
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1

 bước sóng, ở thời điểm bằng nửa chu kì thì có độ dịch chuyển so với vị trí cân bằng là 5cm. Biên độ dao động bằng

A. 5,8 cm
B. 7,7 cm
C. 10 cm
D. 8,5 cm

3. Độ lệch pha và các bài toán liên quan 

Câu 47: Cho một sóng cơ có bước sóng 
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. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn d. Độ lệch pha 
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 giữa hai điểm M, N được tính bằng biểu thức
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Câu 48: Cho một sóng cơ có bước sóng 
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. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nguồn sóng một đoạn lần lượt là d1 và d2. Độ lệch pha 
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 giữa hai điểm M, N được tính bằng biểu thức
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Câu 49: Cho một sóng cơ có bước sóng 
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. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn d. Nếu 
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 thì hai điểm M, N dao động


A. Cùng pha.

B. Ngược pha.



C. Vuông pha.

D. Lệch pha góc bất kỳ.

Câu 50: Cho một sóng cơ có bước sóng 
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. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn d. Nếu 
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 thì hai điểm M, N dao động


A. Cùng pha.

B. Ngược pha.



C. Vuông pha.

D. Lệch pha góc bất kỳ.

Câu 51: Cho một sóng cơ có bước sóng 
[image: image143.wmf]l

. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn d. Nếu 
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 thì hai điểm M, N dao động 


A. Cùng pha.

B. Ngược pha.



C. Vuông pha.

D. Lệch pha góc bất kỳ.

Câu 52: Gọi d là khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng, v là tốc độ truyền sóng, T là chu kì của sóng. Nếu 
[image: image146.wmf]d = nvT (n = 0, 1, 2,...)

 thì hai điểm đó sẽ dao động


A. Vuông pha.

B. Ngược pha.



C. Cùng pha.

D. Lệch pha góc bất kỳ.

Câu 53: Xét hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau một khoảng bằng số lẻ nửa bước sóng thì hai điểm đó sẽ dao động


A. Cùng pha.

B. Ngược pha.



C. Vuông pha.

D. Lệch pha góc bất kỳ.

Câu 54: Sóng cơ truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài . Kết luận đúng là


A. Pha dao động truyền trên sợi dây, năng lượng thì không truyền trên sợi dây 



B. Hai điểm trên dây cách nhau một đoạn bằng số chẳn lần bước sóng thì dao động ngược pha

C. Hai điểm trên dây cách nhau một đoạn bằng số lẻ lần bước sóng thì dao động ngược pha


D. Bước sóng bằng khoảng cách giữa hai điểm trên dây  dao động cùng pha

Câu 55: Xét 4 điểm theo thứ tự E, K, Y, A trên một phương truyền sóng của một sóng cơ. Khoảng cách EA bằng nguyên lần bước sóng, tổng khoảng cách EK và YA bằng số lẻ nửa bước sóng. Kết luận nào sau đây là đúng

A. K và Y dao động vuông pha
B. K và Y dao động ngược pha



C. K và Y dao động cùng pha hoặc vuông pha
D. D. K và Y dao động cùng pha

Câu 56: Cho một sóng truyền trên mặt nước với tần số 50Hz, tốc độ truyền 150 cm/s. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn 4,9cm. Độ lệch pha giữa hai điểm M, N là
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Câu 57: Tại điểm O trên bề mặt một chất lỏng có một nguồn phát  sóng với chu kỳ T = 0,01s, tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là 2,0m/s. Hai điểm M và N trên bề mặt chất lỏng cách nguồn O các khoảng 3cm và 4cm. M, N, O thẳng hàng. Hai điểm M và N dao động


A.Cùng pha nhau

B. Ngược pha nhau



C. Vuông pha nhau

D. Lệch pha nhau 0,25π
Câu 58: Một sóng cơ học lan truyền trong một môi trường mô tả bởi phương trình: 
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, trong đó u và x đo bằng mét và t đo bằng giây. Tại một thời điểm đã cho độ lệch pha của hai phần tử nằm trên phương truyền sóng cách nhau 25m là
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Câu 59: Một sóng cơ học lan truyền trong một môi trường mô tả bởi phương trình: 
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)

(

)

,5cos5

uxttx

p

éù

=-

ëû

 (cm), trong đó x đo bằng mét và t đo bằng giây. Tại một thời điểm đã cho độ lệch pha của hai phần tử nằm trên phương truyền sóng cách nhau 50cm là


A. 
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Câu 60: Hai điểm M, N ở trên một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau với bước sóng 
[image: image161.wmf]l

. Trong khoảng MN có 8 điểm khác dao động cùng pha N. Khoảng cách MN bằng


A. 9
[image: image162.wmf]l


B. 7,5
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C. 8,5
[image: image164.wmf]l


D. 8
[image: image165.wmf]l


Câu 61: Trong môi trường đàn hồi có một sóng cơ có tần số f = 50 Hz, vận tốc truyền sóng là v = 175 cm/s. Hai điểm M và N trên phương truyền sóng dao động ngược pha nhau, giữa chúng có 2 điểm khác cũng dao động ngược pha với M. Khoảng cách MN là:


A. 7,0cm
B. 10,5 cm
C. 8,75 cm
D. 12,25

Câu 62: Sóng truyền với tốc độ 10 m/s giữa hai điểm O và M nằm trên cùng một phương truyền sóng. Phương trình sóng tại O là 
[image: image166.wmf]0

2

2cos5

3

ut

p

p

æö

=+

ç÷

èø

 (cm) và tại M là 
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 (cm) với t là thời gian có đơn vị giây. Khoảng cách OM và chiều truyền sóng là


A. Truyền từ O đến M; OM = 0,5 (m).
B. Truyền từ O đến M; OM = 2 (m).



C. Truyền từ M đến O, OM = 0,5 (m).
D. D. Truyền từ M đến O, OM = 2 (m).

Câu 63: Sóng truyền với tốc độ 5 m/s giữa hai điểm O và M nằm trên cùng một phương truyền sóng. Biết phương trình sóng tại O là 
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cm và tại M là 
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 (cm). Khoảng cách OM và chiều truyền sóng là


A. Truyền từ O đến M, OM = 0,5 (m).
B. Truyền từ M đến O, OM = 0,25 (m).



C. Truyền từ O đến M, OM = 0,25 (m).
D. Truyền từ M đến O, OM = 0,5 (m).
Câu 64: Hai điểm A, B cùng nằm trên một phương truyền sóng, cách nhau 24cm. Trên đoạn AB có 3 điểm A1, A2, A3 dao động cùng pha với A; 3 điểm B1, B2, B3 dao động cùng pha với B. Sóng truyền theo thứ tự A, B1, A1, B1, A2, B3, A3, B; biết AB1 = 3cm. Bước sóng của sóng là


A. 7cm
B. 6 cm
C. 3 cm
D. 9 cm

Câu 65: Cho một sóng truyền trên mặt nước với tần số 50Hz, tốc độ truyền 160 cm/s. Hai điểm M, N nằm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng một đoạn lần lượt là 16cm và 98cm. Số điểm trên đoạn MN dao động cùng pha với nguồn là


A. 27
B. 26
C. 25
D. 24

Câu 66: Nguồn sóng O phát  đẳng hướng trên một mặt nước với bước sóng 
[image: image170.wmf]l

. M, N nằm trên mặt nước sao cho tam giác OMN là tam giác đều có cạnh bằng 9,8
[image: image171.wmf]l

. Số điểm trên MN dao động cùng pha với nguồn O là


A. 8
B. 9
C. 2
D. 4

Câu 67: Nguồn sóng O phát  đẳng hướng trên một mặt nước với bước sóng 
[image: image172.wmf]l

. M, N nằm trên mặt nước sao cho tam giác OMN là tam giác đều có cạnh bằng 9,8
[image: image173.wmf]l

. Số điểm trên MN dao động ngược pha với nguồn O là


A. 8
B. 9
C. 2
D. 4
Câu 68: Tại điểm S trên mặt nước yên tĩnh có nguồn dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số 50Hz. Khi đó trên mặt nước hình th{nh hệ sóng tròn đồng tâm S. Tại hai điểm M, N nằm cách nhau 9cm trên đường thẳng đi qua S luôn dao động cùng pha với nhau. Biết rằng, tốc độ truyền sóng thay đổi trong khoảng từ 70cm/s đến 80cm/s. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là


A. 75 cm/s
B. 80 cm/s
C. 70 cm/s
D. 72 cm/s

Câu 69: Trên mặt chất lỏng, tại O có một nguồn sóng cơ dao động với tần số 30Hz. Tốc độ truyền sóng là một giá trị trong khoảng từ 1,8m/s đến 3m/s. Tại điểm M cách O một khoảng 10 cm sóng, các phần tử luôn dao động ngược pha với dao động của các phần tử tại O. Tốc độ truyền sóng là


A. 1,9 cm/s
B. 2,4 cm/s
C. 2,0 cm/s
D. 2,9 cm/s

Câu 70: Một dây đàn hồi rất dài  có đầu A dao động theo phương vuông góc với sợi dây . Tốc độ truyền sóng trên dây  là 4 (m/s). Xét một điểm M trên dây  và cách A một đoạn 40 (cm), người ta thấy M luôn luôn dao động lệch pha so với A một góc 
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với n là số nguyên. Biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 8Hz đến 13Hz. Tần số là 


A. 12 Hz
B. 8,5 Hz
C. 10 Hz
D. 12,5 Hz
Câu 71: Một dây  đàn hồi rất dài  có đầu A dao động với tần số f theo phương vuông góc với sợi dây. Tốc độ truyền sóng trên dây  là 4m/s. Xét điểm M trên dây  và cách A một đoạn 14cm, người ta thấy M luôn dao động ngược pha với nguồn. Biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 98Hz đến 102Hz. Bước sóng của sóng đó có giá trị là


A. 8 cm
B. 4 cm
C. 6 cm
D. 5 cm

Câu 72: Một sợi dây  đàn hồi rất dài  có đầu O dao động điều hòa với phương trình (mm). Vận tốc truyền sóng trên dây  là 4 m/s. Xét điểm N trên dây  cách O là 28 cm, điểm này dao động lệch pha với O là 
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. Biết tần số f có giá trị từ 23 Hz đến 26 Hz. Bước sóng của sóng trên dây  là


A. 12 cm
B. 8 cm
C. 24 cm
D. 16 cm
4. Bài toán ly độ, thời gian theo khoảng cách
Câu 73: Cho một sóng cơ có biên độ A. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn. Ở một thời điểm t, ly độ của hai điểm M, N lần lượt là 
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Câu 74: Cho một sóng cơ có biên độ A. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn 
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. Ở một thời điểm t, ly độ của hai điểm M, N lần lượt là 
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. Hệ thức đúng là
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Câu 75: Cho một sóng cơ có biên độ A. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn . Ở một thời điểm t, ly độ của hai điểm M, N lần lượt là uM, uN. Hệ thức đúng là


A. 
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Câu 76: Cho sóng mặt nước lan truyền với biên độ không đổi. Trên mặt nước có hai điểm A và B ở trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau một phần tư bước sóng. Tại thời điểm t mặt thoáng ở A và B đang cao hơn vị trí cân bằng lần lượt là 0,6 mm và 0,8 mm. Biên độ sóng là


A. 0,6 mm
B. 0,8 mm
C. 1 mm
D. 1,4 mm

Câu 77: Trên mặt nước có hai điểm A và B ở trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau một phần tư bước sóng. Tại thời điểm t mặt thoáng ở A và B đang cao hơn vị trí cân bằng lần lượt là 0,3 mm và 0,4 mm, mặt thoáng ở A đang đi lên còn ở B đang đi xuống. Coi biên độ sóng không đổi trên đường truyền sóng. Sóng có


A. Biên độ 0,5 mm, truyền từ A đến B.
B. Biên độ 0,5 mm, truyền từ B đến A.



C. Biên độ 0,7 mm, truyền từ B đến A.
D. Biên độ 0,7 mm, truyền từ A đến B.

Câu 78: Một sóng truyền theo chiều P đến Q nằm trên cùng một đường truyền sóng. Hai điểm đó cách nhau một khoảng bằng 
[image: image193.wmf]4
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 bước sóng. Nhận định nào sau đây đúng?


A. Khi P có thế năng cực đại thì Q có động năng cực tiểu



B. Khi P có vận tốc cực đại dương thì Q ở li độ cực đại dương



C. Khi P ở li độ cực đại dương thì Q có vận tốc cực đại dương



D. Li độ dao động của P và Q luôn luôn bằng nhau về độ lớn nhưng ngược dấu

Câu 79: Nguồn sóng ở O dao động theo phương Oy với tần số 16Hz, sóng truyền theo phương 
[image: image194.wmf]OxOy
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với dạng sóng hình sin. Tốc độ truyền sóng là 32 cm/s. Trên phương Ox, sóng truyền từ 
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với PQ = 8,5cm. Cho biên độ a = 2cm và biên độ không thay đổi khi sóng truyền. Nếu tại thời điểm nào đó, điểmQ có li độ 
[image: image196.wmf]3

cm và đang đi theo chiều dương của trục Oy thì li độ tại P là


A. -1 cm
B. 1 cm
C. 
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D. -
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Câu 80: Nguồn sóng ở O dao động theo phương Oy với tần số 10Hz, sóng truyền theo phương 
[image: image199.wmf]Oy
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với dạng sóng hình sin. Tốc độ truyền sóng là 40 cm/s. Trên phương Ox sóng truyền từ 
[image: image200.wmf]Q
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 với PQ =15cm. Biên độ sóng này bằng 4cm và không thay đổi khi lan truyền. Nếu tại thời


A. -2 cm
B. 2 cm
C. 
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 cm
D. 
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Câu 81: Nguồn sóng ở O dao động theo phương Oy với tần số 5Hz, sóng truyền theo phương 
[image: image203.wmf]Oy
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 với dạng sóng hình sin. Tốc độ truyền sóng là 20 cm/s. Trên phương Ox sóng truyền từ 
[image: image204.wmf]N
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với MN=3cm. Cho biên độ a = 13cm và biên độ không thay đổi khi sóng truyền. Nếu tại thời điểm nào đó M có li độ 5cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Oy thì li độ tại N là


A. 9 cm
B. -9 cm
C. 12 cm
D. -12 cm
Câu 82: Một sóng cơ có bước sóng 
[image: image205.wmf]l

, tần số f và biên độ a không đổi, lan truyền trên một đường thẳng từ điểm M đến điểm N cách M một đoạn 
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. Tại một thời điểm nào đó, tốc độ dao động của M bằng 
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, lúc đó tốc độ dao động của điểm N bằng :


A. 
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C. 
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Câu 85: Bốn điểm liên tiếp M, N, P, Q nằm trên một phương truyền sóng của một sóng cơ hình sin. 
[image: image211.wmf]12
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. Ở thời điểm t, điểm M có ly độ bằng không thì ly độ của N, P, Q lần lượt là u1, u2, u3. Kết luận nào sau đây là đúng
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Câu 86: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image216.wmf]l

, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Ban đầu điểm M đang ở biên A. Khi N ở biên độ A thì ly độ của M là


A. 
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Câu 87: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image221.wmf]l

, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Khi M có ly độ 
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 và đang đi theo chiều dương thì N ly độ là


A. 
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 và đang đi theo chiều dương 
B. 
[image: image225.wmf]2

A

-

 và đang đi theo chiều âm


C. 0 và đang đi theo chiều dương
D. 0 và đang đi theo chiều âm

Câu 88: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image226.wmf]l

, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Khi M có ly độ 
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 và đang đi theo chiều âm thì N ly độ là


A. 0 và đang đi theo chiều âm
B. 0 và đang đi theo chiều dương



C. 
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D. 
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Câu 89: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
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, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Khi M có ly độ và đang đi theo chiều dương thì N ly độ là


A. 
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 và đang đi theo chiều dương
B. 
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 và đang đi theo chiều âm



C. 0 và đang đi theo chiều âm
D. 0 và đang đi theo chiều dương

Câu 90: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
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, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Khi N có ly độ 0 và đang đi theo chiều âm thì M ly độ là
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B. 
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C. 
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 và đang đi theo chiều dương
D. 
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Câu 91: Hai điểm M, N cùng nằm trên một phương truyền sóng hình sin cách nhau 
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[image: image242.wmf]3

5

+

cm thì ly độ của phần tử ở N là 
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cm. Biên độ sóng là:


A. 
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C. 
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Câu 92: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, chu kỳ T, biên độ A.Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Khi N ở biên dương thì M có vận tốc dao động là
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Câu 93: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image252.wmf]l

, chu kỳ T, biên độ A.Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Tại thời điểm t, M có ly độ 
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 và đang đi theo chiều âm. Tại thời điểm 
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 thì N ly độ là
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 và đang đi theo chiều dương
B. 
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C. 
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 và đang đi theo chiều dương
D. 
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 và đang đi theo chiều âm
Câu 94: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image260.wmf]l

, chu kỳ T, biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Tại thời điểm t, M có ly độ 
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 và đang đi theo chiều âm. Tại thời điểm 
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thì N ly độ là


A. 0,5A và đang đi theo chiều dương
B. 0,5A và đang đi theo chiều âm
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D. 
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Câu 95: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 
[image: image266.wmf]l

, chu kỳ 3 (s), biên độ A. Biết N cách M một khoảng bằng 
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. Ở thời điểm t, điểm N có ly độ 
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 và đang đi theo chiều dương. Ở thời điểm t + 1 (s) thì M ly độ là 


A. 
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D. 
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Câu 96: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 12 cm, chu kỳ 3 s, biên độ 2 cm. Biết N cách M một khoảng bằng 7 cm. Ở thời điểm t, điểm N có ly độ 1 cm và đang đi theo chiều dương. Ở thời điểm t + 0,5 (s) thì M ly độ là


A. 
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Câu 97: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, chu kỳ T. Biết N cách M một khoảng bằng 
[image: image277.wmf]12
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. Tại thời điểm M đang ở vị trí cao nhất, sau đó bao lâu  thì N ở vị trí cao nhất? 


A. 
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Câu 98: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, chu kỳ T. Biết N cách M một khoảng bằng 
[image: image282.wmf]8
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. Tại thời điểm N đang ở vị trí cao nhất, sau đó bao lâu thì M ở vị trí cao nhất?
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Câu 99: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, chu kỳ T. Biết N cách M một khoảng bằng  
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 và ban đầu có ly độ bằng nhau nhưng điểm M có ly độ âm, điểm N có ly độ dương. Thời điểm N ở vị trí thấp nhất là
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Câu 100: Cho sóng cơ hình sin lan truyền trên mặt thoáng chất lỏng với tần số 20Hz, tốc độ truyền là 2 m/s. Hai điểm M, N nằm trên mặt thoáng chất lỏng cách nhau 22,5cm (M nằm gần nguồn sóng hơn). Tại thời điểm t, điểm N hạ xuống thấp nhất. Thời gian sau đó M hạ xuống thấp nhất lần thứ 2017 là


A. 100,8500s
B. 2016,25s
C. 100,8375s
D. 2016,75s

Câu 101: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N, bước sóng 24 cm, chu kỳ 0,5 s, biên độ 2 cm.Biết N cách M một khoảng bằng 10 cm. Ở thời ban đầu (t = 0), điểm M có ly độ 1 cm và đang đi theo chiều dương. Thời điểm điểm N tới vị trí cân bằng lần thứ 1999 là
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Câu 102: Sóng cơ hình sin truyền từ M đến N; chu kỳ 0,5s; biên độ 2cm; bước sóng 10cm. Biết N cách M một khoảng bằng 7,5cm. Tại thời điểm t, điểm N đang ở có ly độ 1cm và đang đi theo chiều âm, sau đó bao lâu thì M có ly độ 1cm lần thứ 16?
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ĐỀ THI CĐ-ĐH CÁC NĂM
Câu 103: (ĐH 2007): Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình 
[image: image300.wmf]cos20
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(cm) với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 2 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng ?


A. 20
B. 40
C. 10
D. 30

Câu 104: (CĐ 2008) : Sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục Ox với phương trình 
[image: image301.wmf](
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 (cm) (x tính bằng mét, t tính bằng giây). Vận tốc truyền sóng này trong môi trường trên bằng


A. 5 m/s
B. 50 m/s
C. 40 m/s
D. 4 m/s

Câu 105: (CĐ 2008) : Sóng cơ có tần số 80 Hz lan truyền trong một môi trường với vận tốc 4 m/s. Dao động của các phần tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5 cm, lệch pha nhau góc
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Câu 106: (ĐH 2008): Một sóng cơ lan truyền trên một đường thẳng từ điểm O đến điểm M cách O một đoạn d. Biết tần số f, bước sóng và biên độ a của sóng không đổi trong quá trình sóng truyền. Nếu phương trình dao động của phần tử vật chất tại điểm M có dạng 
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 thì phương trình dao động của phần tử vật chất tại O là
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Câu 107: (CĐ 2009): Một sóng truyền theo trục Ox với phương trình 
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 (u và x tính bằng cm, t tính bằng giây). Tốc độ truyền của sóng này là


A. 100 cm/s
B. 150 cm/s
C. 200 cm/s
D. 50 cm/s

Câu 108: (CĐ 2009): Một sóng cơ có chu kì 2 s truyền với tốc độ 1 m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền mà tại đó các phần tử môi trường dao động ngược pha nhau là


A. 0,5 m
B. 1,0 m
C. 2,0 m
D. 2,5 m

Câu 109: (ĐH 2009): Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm


A. Trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.



B. Gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
C. Gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.



D. Trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.

Câu 110: (ĐH 2009): Một nguồn phát sóng cơ dao động theo phương trình 
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(cm). Biết dao động tại hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau 0,5 m có độ lệch pha là 
[image: image313.wmf]3

p

. Tốc độ truyền của sóng đó là:


A. 1,0 m/s
B. 2,0 m/s
C. 1,5 m/s
D. 6,0 m/s
Câu 111: (ĐH 2009): Một sóng âm truyền trong thép với vận tốc 5000m/s. Nếu độ lệch của sóng âm đố ở hai điểm gần nhau nhất cách nhau 1m trên cùng một phương truyền sóng là 
[image: image314.wmf]2
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 thì tần số của sóng bằng:


A. 1000 Hz
B. 1250 Hz
C. 5000 Hz
D. 2500 Hz

Câu 112: (ĐH 2010): Tại một điểm trên mặt chất lỏng có một nguông dao động với tần số 120 Hz, tạo ra sóng ổn định trên mặt chất lỏng. Xét 5 gợn lồi liên tiếp trên một phương truyền sóng, ở về một phía so với nguồn, gợn thứ nhất cách gợn thứ năm 0,5m. Tốc độ truyền sóng là


A. 12 m/s
B. 15 m/s
C. 30 m/s
D. 25 m/s

Câu 113: (CĐ 2010): Một sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục Ox với phương trình 
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 (cm) (x tính bằng mét, t tính bằng giây). Tốc độ truyền sóng bằng


A. 
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B. 3 m/s
C. 6 m/s
D. 
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Câu 114: (ĐH 2011): Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về sóng cơ?


A. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.



B. Sóng cơ truyền trong chất rắn luôn là sóng dọc.



C. Sóng cơ truyền trong chất lỏng luôn là sóng ngang.



D. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
Câu 115: (ĐH 2011): Một sóng hình sin truyền theo phương Ox từ nguồn O với tần số 20 Hz, có tốc độ truyền sóng nằm trong khoảng từ 0,7 m/s đến 1 m/s. Gọi A và B là hai điểm nằm trên Ox, ở cùng một phía so với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha với nhau. Tốc độ truyền sóng là


A. 100 m/s
B. 80 m/s
C. 85 m/s
D. 90 m/s

Câu 116: (ĐH 2012): Khi nói về sự truyền sóng cơ trong một môi trường, phát biểu nào sau đây đúng?


A. Những phần tử của môi trường cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động cùng pha.


B. Hai phần tử của môi trường cách nhau một phần tư bước sóng thì dao động lệch pha nhau 900.


C. Những phần tử của môi trường trên cùng một hướng truyền sóng và cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động cùng pha.



D. Hai phần tử của môi trường cách nhau một nửa bước sóng thì dao động ngược pha.

Câu 117: (ĐH 2012): Hai điểm M, N cùng nằm trên một hướng truyền sóng và cách nhau một phần ba bước sóng. Biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Tại một thời điểm, khi li độ dao động của phần tử tại M là 3 cm thì li độ dao động của phần tử tại N là -3 cm. Biên độ sóng bằng


A. 6 cm
B. 3 cm
C. 
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Câu 118: (CĐ 2012): Một nguồn âm điểm truyền sóng âm đẳng hướng vào trong không khí với tốc độ truyền âm là v. Khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất trên cùng hướng truyền sóng âm dao động ngược pha nhau là d. Tần số của âm là
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Câu 119: (CĐ 2012): Một sóng ngang truyền trên sợi dây rất dài với tốc độ truyền sóng là 4m/s và tần số sóng có giá trị từ 33 Hz đến 43 Hz. Biết hai phần tử tại hai điểm trên dây cách nhau 25 cm luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng trên dây là


A. 42 Hz
B. 35 Hz
C. 40 Hz
D. 37 Hz

Câu 120: (ĐH 2013): Một nguồn phát sóng dao động điều hòa tạo ra sóng tròn đồng tâm O truyền trên mặt nước với bước sóng 
[image: image324.wmf]l

. Hai điểm M và N thuộc mặt nước, nằm trên hai phương truyền sóng mà các phần tử nước dao động. Biết 
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 và OM vuông góc ON. Trên đoạn MN, số điểm mà phần tử nước dao động ngược pha với dao động của nguồn O là:


A. 5
B. 6
C. 7
D. 4

[image: image667.emf]Câu 121: (ĐH 2013): Một sóng hình sin đang truyền trên một sợi dây theo chiều dương của trục Ox. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây tại thời điểm t1 (đường nét đứt) và 
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  (đường liền nét). Tại thời điểm t2, vận tốc của điểm N trên đây là


A. -39.3 cm/s
B. 65,4 cm/s
C. -65.4 cm/s
D. 39.3 cm/s
Câu 122: (CĐ 2013): Một sóng hình sin đang lan truyền trong một môi trường. Các phần tử môi trường ở hai điểm nằm trên cùng một hướng truyền sóng và cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động


A. Cùng pha nhau.
B. Lệch pha nhau
C. Lệch pha nhau 
D. Ngược pha nhau.

Câu 123: (CĐ 2013): Một song hình sin truyền theo chiều dương của trục Ox với phương trình dao động của nguồn song (đặt tại O) là 
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 (cm). Ở điểm M (theo hướng Ox) cách O một phần tư bước sóng, phần tử môi trường dao động với phương trình là
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Câu 124: (CĐ 2014): Một sóng cơ truyền dọc theo truc Ox với phương trình 
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 (u và x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm t = 3s, ở điểm có x = 25cm, phần tử sóng có li độ là


A. 5,0 cm
B. -5,0 cm
C. 2,5 cm
D. -2,5 cm
Câu 125: (CĐ 2014): Một sóng cơ tần số 25 Hz truyền dọc theo trục Ox với tốc độ 100 cm/s. Hai điểm gần nhau nhất trên trục Ox mà các phần tử sóng tại đó dao động ngược pha nhau, cách nhau


A. 2 cm
B. 3 cm
C. 4 cm
D. 1 cm
Câu 126: (ĐH 2014): Một sóng cơ truyền dọc theo một sợi dây đàn hồi rất dài với biên độ 6 mm. Tại một thời điểm, hai phần tử trên dây cùng lệch khỏi vị trí cân bằng 3 mm, chuyển động ngược chiều và cách nhau một khoảng ngắn nhất là 8 cm (tính theo phương truyền sóng). Gọi 
[image: image334.wmf]d

 là tỉ số của tốc độ dao động cực đại của một phần tử trên dây với tốc độ truyền sóng. 
[image: image335.wmf]d

 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 0,105
B. 0,179
C. 0,079
D. 0,314
Câu 127: (ĐH 2014): Một sóng cơ truyền trên một sợi dây rất dài với tốc độ 1m/s và chu kì 0,5s. Sóng cơ này có bước sóng là


A. 150 cm
B. 100 cm
C. 50 cm
D. 25 cm
Câu 128: (ĐH 2015): Một sóng dọc truyền trong một môi trường thì phương dao động của các phần tử môi trường


A. Là phương ngang.

B. Là phương thẳng đứng



C. Trùng với phương truyền sóng
D. Vuông góc với phương truyền sóng.

Câu 129: (ĐH 2015): Một sóng cơ có tần số f, truyền trên dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v và bước sóng 
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. Hệ thức đúng là:


A. 
[image: image337.wmf]vf

l

=


B. 
[image: image338.wmf]f

v

l

=


C. 
[image: image339.wmf]v

f

l

=


D. 
[image: image340.wmf]2

vf

pl

=


Câu 130: (ĐH 2015): Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox có phương trình 
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 (cm), với t tính bằng giây. Tần số của sóng này bằng:


A. 15 Hz
B. 10 Hz
C. 5 Hz
D. 20 Hz
Câu 131: (ĐH 2016): Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình 
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mm. Biên độ của sóng này là
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B. 2 mm
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Câu 132: (ĐH 2016): Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox. Phương trình dao động của phần tử tại một điểm trên phương truyền sóng là 
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 (u tính bằng mn, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng bằng 60 cm/s. Bước sóng của sóng này là 


A. 9 cm
B. 5 cm
C. 6 cm
D. 3 cm
Câu 133: (ĐH 2016): Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây sai ?


A. Sóng cơ lan truyền được trong chất khí.
B. Sóng cơ lan truyền được trong chân không.

C. Sóng cơ lan truyền được trong chất rắn.
D. Sóng cơ lan truyền được trong chất lỏng.
Chuyên đề 2: Giao thoa sóng cơ

1. Biên độ song tổng hợp và các đại lượng cơ bản

Câu 1: Khẳng định nào sau đây là sai:

A. Giao thoa là sự tổng hợp của 2 hay nhiều song




B. Giao thoa là sự tổng hợp của 2 hay nhiều sóng kết hợp




C. Hai sóng xuất phát từ cùng một nguồn sóng là hai sóng kết hợp




D. Các sóng kết hợp là các sóng dao động tần số, cùng phương, hiệu số pha không thay đổi theo thời gian
Câu 2: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.




B. cùng tần số, cùng phương.





C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.





D. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
Câu 3: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng cùng phương trình dao động uA = uB = acos((t). Bước sóng là (. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Biên độ sóng aM tại M có biểu thức:
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Câu 4: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng cóphương trình dao động uA = (uB = acos((t). Bước sóng là (. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Biên độ sóng aM tại M có biểu thức:
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Câu 5: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng cóphương trình dao động lần lượt là uA = acos((t +
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) và uB = acos((t (
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). Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là v. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Biên độ sóng aM tại M có biểu thức:
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Câu 6: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng cùng tần số góc ( và cùng pha ban đầu. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là v. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Độ lệch pha của hai sóng do hai nguồn A, B truyền tới M là:
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Câu 7: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng cùng phương trình dao động uA = uB = acos((t). Bước sóng là (. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Phương trình sóng uM tổng hợp tại M là:
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Câu 8: Tại hai điểm A, B trên mặt nước người ta gây ra hai dao động hình sin theo phương thẳng đứng có phương trình dao động uA = (uB = acos((t). Bước sóng là (. Điểm M trên mặt nước cách A một khoảng d1 và B một khoảng d2. Phương trình sóng uM tổng hợp tại M là:
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Câu 9: Cho 2 nguồn sóng dao động cùng pha, cùng biên độ a đặt tại hai điểm A và B. Biên độ của sóng tổng hợp tại trung điểm của AB bằng

A. 2a
B. a
C. 0,5a
D. 0

Câu 10: Cho 2 nguồn sóng dao động ngược pha, cùng biên độ a đặt tại hai điểm A và B. Biên độ của sóng tổng hợp tại trung điểm của AB bằng

A. 2a
B. a
C. 0,5a
D. 0
Câu 11: Khẳng định nào sau đây là đúng: Cho 2 nguồn sóng dao động cùng pha. Biên độ của song tổng hợp đạt giá trị

A. cực đại chỉ khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số chẵn bước sóng
B. cực tiểu khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ bước song

C. cực tiểu khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ nửa bước sóng

D. cực đại chỉ khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ bước sóng.
Câu 12: Khẳng định nào sau đây là đúng: Cho 2 nguồn sóng dao động ngược pha. Biên độ của song tổng hợp đạt giá trị

A. cực đại chỉ khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số chẵn bước sóng.
B. cực tiểu chỉ khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ bước sóng

C. cực tiểu khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ nửa bước sóng

D. cực đại khi hiệu khoảng cách từ điểm đang xét đến 2 nguồn là số lẻ nửa bước sóng
Câu 13: Tại hai điểm S1, S2 cách nhau 5cm trên mặt nước đặt hai nguồn kết hợp phát sóng ngang cùng tần số f = 50Hz và cùng pha . Tốc độ truyền sóng trong nước là 25cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Hai điểm M, N nằm trên mặt nước với S1M = 14,75cm, S2M = 12,5cm và S1N = 11cm, S2N = 14cm. Két luận nào sau đây là đúng:

A. M dao động biên độ cực đại, N dao động biên độ cực tiểu




B. M, N dao động biên độ cực đại.





C. M dao động biên độ cực tiểu, N dao động biên độ cực đại




D. M, N dao động biên độ cực tiểu
Câu 14: Hai điểm A, B cùng pha cách nhau 20cm là 2 nguồn sóng trên mặt nước dao động với tần số f=15Hz và biên độ bằng 5cm. Vận tốc truyền sóng ở mặt nước là v=0,3m/s. Biên độ dao động của nước tại các điểm M, N nằm trên đường AB với AM=5cm, AN=10cm, là

A. AM = 0; AN = 10cmB. AM = 0; AN = 5cm
C. AM = AN = 10cm
D. AM=AN=5cm
Câu 15: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 và S2 dao động với phương trình: 
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. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1m/s. Tại điểm M cách S1 một đoạn 50cm và cách S2 một đoạn 10cm sóng có biên độ tổng hợp là

A. 3cm
B. 0cm
C. 
[image: image373.wmf]1,53

cm
D. 
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cm

Câu 16: Hai nguồn sóng S1, S2 trên mặt nước tạo các sóng cơ có bước sóng bằng 
[image: image375.wmf]4
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m và biên độ a. Hai nguồn được đặt cách nhau 4m trên mặt nước. Biết rằng dao động của hai nguồn cùng pha, cùng tần số và cùng phương dao động. Biên độ dao động tổng hợp tại M cách nguồn S1 một đoạn 3m và MS1 vuông góc với S1S2 nhận giá trị bằng

A. 2a
B. 1a
C. 0
D. 3a

Câu 17: Người ta khảo sát hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước tạo thành do hai nguồn kết hợp A và B dao động với tần số 15Hz, cùng pha. Người ta thấy sóng có biên độ cực đại thứ nhất kể từ đường trung trực của AB tại những điểm M có hiệu khoảng cách đến A và B bằng 2cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A. 2cm/s
B. 7,5cm/s
C. 15cm/s
D. 30cm/s
Câu 18: Hai nguồn sóng kết hợp cùng pha A và B trên mặt nước có tần số 15Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách các nguồn đoạn 14,5cm và 17,5cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A. v=15cm/s
B. v=22,5cm/s
C. v=5cm/s
D. v=20m/s

Câu 19: Hai nguồn sóng giống nhau S1, S2 có biên độ 2cm đặt lần lượt tại hai điểm A, B cách nhau 40cm. Cho bước sóng bằng 0,6cm. Điểm C thuộc miền giao thoa cách B một đoạn 30cm dao động với biên độ cực đại. Giữa C và đường trung trực của đoạn AB còn có 2 dãy cực đại khác. Nếu dịch chuyển nguồn S1 đến điểm C thì tại A dao động với biên độ

A. 2cm
B. 4cm
C. 0
D. 1cm

Câu 20: Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động điều hòa theo phương vuông góc với mặt chất lỏng với phương trình: 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 40cm/s. Gọi M là một điểm thuộc mặt chất lỏng cách A một khoảng 10cm và cách B một khoảng 12cm. Tần số nhỏ nhất để M dao động với biên độ cực đại là

A. 10 Hz
B. 0,2 Hz
C. 0,1 Hz
D. 20 Hz

Câu 21: Cho hai loa là nguồn phát sóng âm S1, S2 phát âm cùng phương trình 
[image: image378.wmf]12
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. Tốc độ truyền âm trong không khí là 345m/s. Một người đứng ở vị trí M cách S1 là 3m, cách S2 là 3,375m. Tần số âm nhỏ nhất, để người đó không nghe được âm từ hai loa phát ra là:

A. 480 Hz
B. 440 Hz
C. 420 Hz
D. 460 Hz
Câu 22: Tại hai điểm S1, S2 trên mặt nước đặt hai nguồn kết hợp phát sóng ngang với cùng phương trình u = 2cos(100 (t) mm, t tính bằng giây (s). Tốc độ truyền sống trong nước là 20cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Phương trình sóng tại điểm M nằm trên mặt nước với S1M = 5,3cm và S2M = 4,8cm là
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Câu 23: Hai mũi nhọn S1. S2 gắn ở đầu một cầu rung có tần số f = 100Hz được đặt cho chạm nhẹ vào mặt một chất lỏng. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 0,8m/s. Gõ nhẹ cho cần rung thì 2 điểm S1S2 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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. Phương trình dao động của điểm M trên mặt chất lỏng cách đều S1S2 một khoảng 8cm là
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D. 
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Câu 24: Hai nguồn sóng kết hợp A, B giống nhau. Biên độ là 2cm, bước sóng là 4cm. Gọi v là tốc độ truyền sóng. V là tốc độ dao động cực đại tại trung điểm của AB. Kết luận nào sau đây là đúng:
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Câu 25: Hai nguồn sóng kết hợp A, B có cùng biên độ a và tần số f. Tốc độ dao động cực đại của phần tử đặt tại trung điểm của đoạn AB là

A. 
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2. Số điểm dao động với biên độ max, min

Câu 26: Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 8,2cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng có tần số 15Hz và luôn cùng pha. Biết tốc đọ truyền sóng trên mặt nước là 30cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại giữa 2 nguồn S1, S2 là

A. 11
B. 8
C. 7
D. 9
Câu 27: Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 9,8cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng có tần số 15Hz và luôn cùng pha. Biết tốc đọ truyền sóng trên mặt nước là 30cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu giữa 2 nguồn S1, S2 là

A. 10
B. 8
C. 11
D. 9

Câu 28: Hai nguồn kết hợp A và B cách nhau một đoạn 7 cm dao động ngược pha với tần số 40 Hz, tốc độ truyền sóng là 0,6 m/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là

A. 8
B. 11
C. 10
D. 9

Câu 29: Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát dao động theo phương thẳng đứng với các phương trình là uA = 0,5cos(50(t) cm; uB=0,5cos(50(t + () cm, vận tốc tuyền sóng trên mặt chất lỏng là 0,5 m/s. Số điểm có biên độ dao động cực đại trên đoạn thẳng AB là

A. 12
B. 11
C. 10
D. 9

Câu 30: Tại hai điểm A và B cách nhau 19,98 cm trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát dao động theo phương thẳng đứng với các phương trình là uA = 0,5cos((t + (/2) cm; 
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 cm.Trên đoạn AB, khoảng cách giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại liên tiếp là 2cm. Số điểm có biên độ dao động cực tiểu trên đoạn thẳng AB là

A. 12
B. 11
C. 10
D. 9
Câu 31: Hai nguồn sóng cơ S1, S2 cách nhau 40cm dao động cùng pha; cùng biên độ; biên độ sóng là 5cm; tốc độ truyền sóng là 10cm/s. Điểm M là điểm nằm trên đường trung trục của S1S2. Phần tử vật chất tại M dao động với vận tốc cực đại và bằng 0,5(m/s. Xác định số điểm dao động với biên độ cực tiểu giữa 2 nguồn S1S2:

A. 10
B. 20
C. 30
D. 40

Câu 32: Hai nguồn sóng kết hợp giống hệt nhau được đặt cách nhau một khoảng cách x trên đường kính của một vòng tròn bán kính R (x << R) và đối xứng qua tâm của vòng tròn. Biết rằng mỗi nguồn đều phát sóng có bước song (và x = 5,5(. Số điểm dao động cực đại trên vòng tròn là

A. 20
B. 22
C. 24
D. 26

Câu 33: Hai nguồn sóng kết hợp A, B cùng pha và cách nhau 20cm, bước sóng là 1,5 cm. Gọi O là trung điểm của AB. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đường tròn tâm A, bán kính AO là

A. 27
B. 14
C. 13
D. 26

Câu 34: Hai nguồn sóng kết hợp A, B cách nhau 18cm. A, B cùng phương trình sóng 
[image: image397.wmf](
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 cm. Tốc độ truyền sóng là 0,6m/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đường tròn đường kính AB, tâm là trung điểm của đoạn AB là

A. 24
B. 11
C. 26
D. 13

Câu 35: Hai nguồn sóng kết hợp A, B có phương trình uA = uB = 5cos(500(t + ()cm và cách nhau 15cm. Tốc độ truyền sóng là 5 m/s. Số điểm dao động với biên độ bằng 5 cm giữa A và B là

A. 30
B. 15
C. 14
D. 28

Câu 36: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp A, B cùng pha và cách nhau 6cm, bước sóng (= 1cm. Xét hai điểm C, D trên mặt nước tạo thành hình vuông ABCD. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên CD là:

A. 4
B. 6
C. 8
D. 10

Câu 37: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp A, B cùng pha và cách nhau 9,8cm, tốc độ truyền sóng là 40cm/s; chu kỳ sóng là 0,05s. Xét hai điểm C, D trên mặt nước tạo thành hình vuông ABCD. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn CD là:

A. 9
B. 6
C. 5
D. 13

Câu 38: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp A, B ngược pha và cách nhau 9,8cm, tốc độ truyền sóng là 40cm/s; chu kỳ sóng là 0,05s. Xét hai điểm C, D trên mặt nước tạo thành hình vuông ABCD. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn AC là:

A. 7
B. 14
C. 13
D. 6

Câu 39: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp A, B ngược pha và cách nhau 7,8cm, bước song (= 1cm. Xét hai điểm C, D trên mặt nước tạo thành hình vuông ABCD. Tổng số điểm dao động với biên độ cực đại và cực tiểu trên AC là:

A. 11
B. 21
C. 22
D. 13

Câu 40: Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng cơ A, B cách nhau 18 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là uA = uB = acos50(t (với t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng của mặt chất lỏng là 50 cm/s. C là một điểm ở mặt chất lỏng tạo thành tam giác ABC vuông cân tại B. Số điểm tại đó phần tử chất lỏng không dao động trên đoạn BC là

A. 5
B. 7
C. 8
D. 6

Câu 41: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp S1 và S2 cách nhau 50cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình xS1=acosωt và xS2=acos(ωt+π). Xét về một phía của đường trung trực S1S2 ta thấy vân bậc k đi qua điểm M có hiệu số MS1 – MS2 = 3cm và vân bậc (k + 2) cùng loại với vân bậc k đi qua điểm N có hiệu số NS1 – NS2 = 9cm. Xét hình vuông S1PQS2 thuộc mặt thoáng chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn PQ là

A. 14
B. 13
C. 15
D. 12

Câu 42: Trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau A và B, hai nguồn cùng pha, cách nhau khoảng AB = 10 cm đang dao động vuông góc với mặt nước tạo ra sóng có bước sóng (= 0,5 cm. C và D là hai điểm khác nhau trên mặt nước, CD vuông góc với AB tại M sao cho MA = 3 cm; MC = MD = 6 cm. Số điểm dao động cực đại trên CD là

A. 7
B. 5
C. 6
D. 4

3. Dịch chuyển nguồn sóng
Câu 43: Hai nguồn sóng cơ kết hợp A và B dao động cùng pha đặt cách nhau 60cm. Bước sóng bằng 1,2cm. Điểm M thuộc miền giao thoa sao cho tam giác MAB vuông cân tại M. Dịch chuyển nguồn A ra xa B dọc theo phương AB một đoạn 10cm. Số lần điểm M chuyển thành điểm dao động với biên độ cực đại là

A. 6 lần
B. 8 lần
C. 7 lần
D. 5 lần

Câu 44: Hai nguồn kết hợp S1, S2 ngược pha, cùng biên độ, cách nhau 40cm. Khoảng cách giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại gần nhau nhất trên đoạn S1S2 là 0,8cm. Điểm M thuộc miền giao thoa cách nguồn S1 một đoạn 25cm và cách nguồn S2 một đoạn 22cm. Dịch chuyển nguồn S2 từ từ dọc theo phương S1S2 ra xa nguồn S1 một đoạn 10cm thì điểm M chuyển thành điểm dao động với biên độ cực đại

A. 5 lần
B. 6 lần
C. 7 lần
D. 8 lần

Câu 45: Hai nguồn sóng cơ kết hợp A và B dao động cùng pha đặt cách nhau 80cm. Bước sóng bằng 1,6cm. Điểm M thuộc miền giao thoa cách A một đoạn 40cm sao cho tam giác MAB vuông tại M. Dịch chuyển nguồn A ra xa B dọc theo phương AB một đoạn d. Giá trị d nhỏ nhất để điểm M vẫn dao động với biên độ cực đại gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 1 cm
B. 2 cm
C. 3 cm
D. 4 cm

Câu 46: Hai nguồn sóng cơ kết hợp A và B dao động cùng pha đặt cách nhau 40cm. Bước sóng bằng 1,4cm. Điểm M thuộc miền giao thoa sao cho tam giác MAB vuông cân tại M. Dịch chuyển nguồn A lại gần B dọc theo phương AB một đoạn d. Giá trị d nhỏ nhất để điểm M vẫn dao động với biên độ cực đại xấp xỉ là

A. 1,400cm
B. 1,003cm
C. 2,034cm
D. 2,800cm

Câu 47: Hai nguồn phát sóng kết hợp S1, S2 trên mặt nước cách nhau 10 cm dao động theo phương trình uS1 = uS2 = 
[image: image398.wmf]2cos40t
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(cm). Xét điểm M trên mặt nước cách S1, S2những đoạn tương ứng là d1 = 4,2 cm và d2 = 9 cm. Coi biên độ sóng không đổi và tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 32 cm/s. Giữ nguyên tần số f và các vị trí S1, M. Muốn điểm M nằm trên đường cực tiểu giao thoa thì phải dịch chuyển nguồn S2 dọc theo phương S1S2 chiều lại gần S1 từ vị trí ban đầu một khoảng nhỏ nhất bằng

A. 0,42 cm
B. 0,89 cm
C. 0,36 cm
D. 0,6 cm

Câu 48: Hai nguồn kết hợp S1, S2 cùng pha cách nhau 26cm. Bước sóng là 2cm. Điểm M thuộc miền giao thoa luôn dao động với biên độ cực đại, cách nguồn S2 một đoạn 24cm và nằm trên đường tròn đường kính S1S2, tâm là trung điểm của đoạn S1S2. Dịch chuyển nguồn S1 dọc theo phương S1S2 ra xa nguồn S2 một đoạn d có để M vẫn dao động với biên độ cực đại. Đoạn d ngắn nhất bằng

A. 1,91cm
B. 2,00cm
C. 1,00cm
D. 3,82cm
ĐỀ THI CĐ-ĐH CÁC NĂM
Câu 49 (ĐH 2007): Để khảo sát giao thoa sóng cơ, người ta bố trí trên mặt nước nằm ngang hai nguồn kết hợp S1 và S2. Hai nguồn này dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha. Xem biên độ sóng không thay đổi trong quá trình truyền sóng. Các điểm thuộc mặt nước và nằm trên đường trung trực của đoạn S1S2 sẽ

A. dao động với biên độ cực tiểu
B. dao động với biên độ bằng nửa biên độ cực đại
C. dao động với biên độ cực đại
D. không dao động
Câu 50 (CĐ 2008): Tại hai điểm M và N trong một môi trường truyền sóng có hai nguồn sóng kết hợp cùng phương và cùng pha dao động. Biết biên độ, vận tốc của sóng không đổi trong quá trình truyền, tần số của sóng bằng 40 Hz và có sự giao thoa sóng trong đoạn MN. Trong đọan MN, hai điểm dao động có biên độ cực đại gần nhau nhất cách nhau 1,5 cm. Vận tốc truyền sóng trong môi trường này bằng

A. 2,4 m/s
B. 1,2 m/s
C. 0,3 m/s
D. 0,6 m/s

Câu 51 (ĐH 2008): Tại hai điểm A và B trong một môi trường truyền sóng có hai nguồn sóng kết hợp, dao động cùng phương với phương trình lần lượt là uA = acos(t và uB = acos((t+(). Biết vận tốc và biên độ sóng do mỗi nguồn tạo ra không đổi trong quá trình sóng truyền. Trong khoảng giữa A và B có giao thoa sóng do hai nguồn trên gây ra. Phần tử vật chất tại trung điểm của đoạn AB dao động với biên độ bằng

A. 0
B. 
[image: image399.wmf]a
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C. a
D. 2a

Câu 52 (CĐ 2009): Ở mặt nước có hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình u = Acos(t. Trong miền gặp nhau của hai sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn đến đó bằng

A. một số lẻ lần nửa bước sóng.
B. một số nguyên lần bước sóng.

C. một số nguyên lần nửa bước sóng.
D. một số lẻ lần bước sóng.
Câu 53 (ĐH 2009): Ở bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát song kết hợp S1 và S2 cách nhau 20cm. Hai nguồn này dao động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là 
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u5cos40t

=p

 (mm) và 
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 (mm). Tốc độ truyền song trên mặt chất lỏng là 80 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng S1S2 là:


A. 11
B. 9
C. 10
D. 8

Câu 54 (ĐH 2010): Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian




B. cùng tần số, cùng phương





C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ





D. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian
Câu 55 (ĐH 2010): Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = 2cos40(t và uB = 2cos(40(t + () (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Xét hình vuông AMNB thuộc mặt thoáng chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BM là

A. 19
B. 18
C. 20
D. 17

Câu 56 (CĐ 2010): Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B dao động đều hòa cùng pha với nhau và theo phương thẳng đứng. Biết tốc độ truyền sóng không đổi trong quá trình lan truyền, bước sóng do mỗi nguồn trên phát ra bằng 12 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đai nằm trên đoạn thẳng AB là

A. 9 cm
B. 12 cm
C. 6 cm
D. 3 cm

Câu 57 (ĐH 2011): Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 18 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là uA = uB = acos50(t (với t tính bằng s). Tốc độ truyền song của mặt chất lỏng là 50 cm/s. Gọi O là trung điểm của AB, điểm M ở mặt chất lỏng nằm trên đường trung trực của AB và gần O nhất sao cho phần tử chất lỏng tại M dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O. Khoảng cách MO là

A. 10 cm
B. 
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 cm
C. 
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 cm
D. 2 cm

Câu 58 (ĐH 2012): Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 50 Hz được đặt tại hai điểm S1 và S2 cách nhau 10cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 75 cm/s. Xét các điểm trên mặt nước thuộc đường tròn tâm S1, bán kính S1S2, điểm mà phần tử tại đó dao động với biên độ cực đại cách điểm S2 một đoạn ngắn nhất bằng

A. 85 mm
B. 15 mm
C. 10 mm
D. 89 mm

Câu 59 (CĐ 2012): Tại mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng S1 và S2 dao động theo phương thẳng đứng với cùng phương trình u = acos40(t (a không đổi, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng bằng 80 cm/s. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai phần tử chất lỏng trên đoạn thẳng S1S2 dao động với biên độ cực đại là

A. 4 cm
B. 6 cm
C. 2 cm
D. 1 cm

Câu 60 (CĐ 2012): Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2 dao động theo phương vuông góc với mặt chất lỏng có cùng phương trình u = 2cos40(t (trong đó u tính bằng cm, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Gọi M là điểm trên mặt chất lỏng cách S1, S2 lần lượt là 12cm và 9cm. Coi biên độ của sóng truyền từ hai nguồn trên đến điểm M là không đổi. Phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ là

A. 
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 cm
B. 
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 cm
C. 4 cm
D. 2 cm

Câu 61 (ĐH 2013): Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xOy thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục oY. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có OP=4,5cm và OQ=8cm. Dịch chuyển nguồn O2 trên trục Oy đến vị trí sao cho góc PO2Q có giá trị lớn nhất thì phần tử nước tại P không dao động còn phần tử nước tại Q dao động với biên độ cực đại. Biết giữa P và Q không còn cực đại nào khác. Trên đoạn OP, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực đại cách P một đoạn là:

A. 3,4cm
B. 2,0cm
C. 2,5cm
D. 1,1cm

Câu 62 (ĐH 2013): Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha đặt tại hai điểm A và B cách nhau 16cm. Sóng truyền trên mặt nước với bước song 3cm. Trên đoạn AB, số điểm mà tại đó phần tử nước dao động với biên độ cực đại là:

A. 9
B. 10
C. 11
D. 12

Câu 63 (CĐ 2013): Trong một thí nghiệm về giao thoa song nước, hai nguồn sóng kết hợp được đặt tại A và B dao động theo phương trình uA = uB = acos25(t (a không đổi, t tính bằng s). Trên đoạn thẳng AB, hai điểm có phần tử nước dao động với biên độ cực đại cách nhau một khoảng ngắn nhất là 2 cm. Tốc độ truyền sóng là

A. 25 cm/s
B. 100 cm/s
C. 75 cm/s
D. 50 cm/s
Câu 64 (CĐ 2013): Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha được đặt tại A và B cách nhau 18 cm. Sóng truyền trên mặt nước với bước sóng 3,5 cm. Trên đoạn AB, số điểm mà tại đó phần tử nước dao động với biên độ cực đại là

A. 9
B. 10
C. 12
D. 11
Câu 65 (CĐ 2014): Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn A và B cách nhau 16 cm, dao động điều hòa theo phương vuông góc với mặt nước với cùng phương trình u=2cos16(t (u tính bằng mm, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 12 cm/s. Trên đoạn AB, số điểm dao động với biên độ cực đại là

A. 11
B. 20
C. 21
D. 10

Câu 66 (CĐ 2014): Tại mặt chất lỏng nằm ngang có hai nguồn sóng O1, O2 cách nhau 24 cm, daocđộng điều hòa theo phương thẳng đứng với cùng phươn trình 
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. Ở mặt chất lỏng, gọi d là đường vuông góc đi qua trung điểm O của đoạn O1O2. M là điểm thuộc d mà phần tử sóng tại M dao động cùng pha với phần tử sóng tại O, đoạn OM ngắn nhất là 9 cm. Số điểm cực tiểu giao thoa trên đoạn O1O2 là

A. 18
B. 16
C. 20
D. 14

Câu 67 (ĐH 2014): Trong một thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn S1 và S2 cách nhau 16 cm, dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 80 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s. Ở mặt nước, gọi d là đường trung trực của đoạn S1S2. Trên d, điểm M ở cách S1 10 cm; điểm N dao động cùng pha với M và gần M nhất sẽ cách M một đoạn có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 7,8mm
B. 6,8mm
C. 9,8mm
D. 8,8mm

Câu 68 (ĐH 2015): Tại mặt nước, hai nguồn kết hợp được đặt tại hai điểm A và B cách nhau 68mm, dao động điều hòa, cùng cùng tần số, cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước. Trên AB, hai phần tử nước dao động với biên độ cực đại có vị trí cân bằng cách nhau một đoạn ngắn nhất là 10mm. Điểm C là vị trí cân bằng của phần tử ở mặt nước sao cho AC ( BC. Phần tử nước ở C dao động với biên độ cực đại. Khoảng cách BC lớn nhất bằng:

A. 37,6 mm
B. 67,6 mm
C. 64 mm
D. 68,5 mm

Câu 69 (ĐH 2016): Ở mặt chất lỏng có 2 nguồn kết hợp đặt tại A và B dao động điều hòa, cùng pha theo phương thẳng đứng. Ax là nửa đường thẳng nằm ở mặt chất lỏng và vuông góc với AB. Trên Ax có những điểm mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại, trong đó M là điểm xa A nhất, N là điểm kế tiếp với M, P là điểm kế tiếp với N và Q là điểm gần A nhất. Biết MN = 22,25 cm; NP = 8,75 cm. Độ dài đoạn QA gần nhất với giá trị nào sau đây ?

A. 1,2 cm
B. 3,1 cm
C. 4,2 cm
D. 2,1 cm

=============HẾT=============
Chuyên đề 3: Sóng dừng

1. Khái niệm và đặc điểm của sóng dừng

Câu 1: Sóng dừng là
A. kết quả của sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ trên cùng một phương truyền

B. kết quả của sự giao thoa của hai sóng kết hợp

C. kết quả của sự giao thoa của một sóng ngang và một sóng dọc

D. kết quả của sự giao thoa của hai sóng kết hợp cùng truyền trên một phương

Câu 2: Trong hình ảnh sóng dừng trên sợi dây đàn hồi
A. Khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp là một bước sóng

B. Khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp là một bước sóng

C. Khoảng cách giữa nút sóng và bụng sóng kề nhau là một bước sóng

D. Khoảng cách giữa ba nút sóng liên tiếp là một bước sóng

Câu 3: Sóng cơ lan truyền trên một sợi dây đàn hồi với tốc độ là v, chu kỳ là T tạo ra sóng dừng. Khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp bằng là
A. 2vT
B. vT
C. 0,5vT
D. 
[image: image407.wmf]vT2

 

Câu 4: Sóng cơ lan truyền trên một sợi dây đàn hồi tạo ra sóng dừng. Khoảng thời gian giữa hai lần sợi dây duỗi thẳng liên tiếp
[image: image408.wmf]Δt

 . Chu kỳ sóng bằng
A. 
[image: image409.wmf]Δt


B. 2
[image: image410.wmf]Δt


C. 0,5
[image: image411.wmf]Δt


D. 0,25
[image: image412.wmf]Δt


Câu 5: Cho sóng dừng trên sợi dây. Kết luận nào sau đây là sai:
A. Các điểm thuộc cùng một bó sóng (miền giữa hai nút liên tiếp) thì dao động cùng pha
B. Các điểm thuộc hai bó sóng (miền giữa hai nút liên tiếp) kề nhau thì dao động ngược pha

C. Các điểm thuộc khoảng giữa điểm bụng và nút sóng kề nhau dao động với biên độ khác nhau

D. Các nút sóng và các bụng sóng không dao động

Câu 6: Chọn câu sai khi nói về sóng dừng xảy ra trên sợi dây.
A. Khoảng thời gian giữa hai lần sợi dây duỗi thẳng liên tiếp là nửa chu kỳ

B. Khi xảy ra sóng dừng không có sự truyền năng lượng.

C. Hai điểm đối xứng với nhau qua điểm nút luôn dao động cùng pha.

D. Hai điểm đối xứng với nhau qua điểm bụng luôn dao động cùng pha.
Câu 7: Kết luận nào đây là sai đối với sóng dừng trên sợi dây đàn hồi:
A. Các điểm (không phải là nút) cách nhau số lẻ lần bước sóng thì dao động cùng pha

B. Các điểm (không phải là nút) thuộc hai bụng kế tiếp thì dao động ngược pha

C. Các điểm (không phải là nút) thuộc cùng một bụng thì dao động cùng pha

D. Các điểm (không phải là nút) cách nhau số lẻ một phần tư bước sóng thì dao động vuông pha

Câu 8: Cho A, B, C, D, E theo thứ tự là 5 nút liên tiếp trên một sợi dây có sóng dừng. M, N, P là các điểm bất kỳ của dây lần lượt nằm trong các khoảng AB, BC, DE. Kết luận nào sau đây là đúng?
A. M dao động cùng pha N, ngược pha với P.

B. M dao động cùng pha P, ngược pha với N.

C. không thể biết được vì không biết chính xác vị trí các điểm M, N, P.

D. N dao động cùng pha P, ngược pha với M.

Câu 9: Cho sóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 
[image: image413.wmf]λ

. Điểm M là bụng sóng có biên độ 2a. Khi sợi dây đang duỗi thẳng, điểm N nằm trên sợi dây cách M một đoạn 
[image: image414.wmf]λ
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 có biên độ là
A. 
[image: image415.wmf]a3

 
B. 
[image: image416.wmf]a2


C. 0,5a
D. a
Câu 10: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng
[image: image417.wmf]λ

. Điểm M là bụng sóng có biên độ 2a. Khi sợi dây đang duỗi thẳng, điểm N nằm trên sợi dây cách M một đoạn 
[image: image418.wmf]λ

8

 có biên độ là
A. 
[image: image419.wmf]a3


B. 
[image: image420.wmf]a2


C. 0,5a
D. a
Câu 11: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 
[image: image421.wmf]λ

. Điểm M là bụng sóng có biên độ 2a. Khi sợi dây đang duỗi thẳng, điểm N nằm trên sợi dây cách M một đoạn 
[image: image422.wmf]λ

6

 có biên độ là

A. 
[image: image423.wmf]a3


B. 
[image: image424.wmf]a2


C. 0,5a
D. a
Câu 12: Kết luận nào sau đây là sai: Sóng dừng với bụng sóng có biên độ a. M và N đối xứng qua

A. điểm bụng và cách nhau 
[image: image425.wmf]λ
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có biên độ là 
[image: image426.wmf]0,5a3


B. điểm bụng và cách nhau 
[image: image427.wmf]λ

3

có biên độ là 0,5a

C. nút sóng và cách nhau 
[image: image428.wmf]λ
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có biên độ là 0,25a
D. nút sóng hoặc đối xứng qua điểm bụng và cách nhau 
[image: image429.wmf]λ
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có biên độ là 
[image: image430.wmf]0,5a2

 
Câu 13: Cho sóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 
[image: image431.wmf]λ

. Các điểm gần nhau nhất cùng biên độ cách nhau khoảng ngắn nhất bằng
A. 0,5
[image: image432.wmf]λ


B. 0,25
[image: image433.wmf]λ


C. 
[image: image434.wmf]λ
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D. 
[image: image435.wmf]λ
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Câu 14: Ba điểm liên tiếp M, N, P nằm trên sợi dây có sóng dừng. M là bụng sóng, khoảng cách MN = NP =
[image: image436.wmf]λ
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 . Gọi 
[image: image437.wmf]123

V, V, V

 lần lượt là tốc độ dao động cực đại của M, N, P. Hệ thức đúng là
A. 
[image: image438.wmf]123

V: V: V2:3:1

=



B. 
[image: image439.wmf]123

V: V: V1:3:2

=




C. 
[image: image440.wmf]123

V: V: V2:2:3

=


D. 
[image: image441.wmf]123
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Câu 15: Cho sóng cơ có bước sóng 6cm truyền trên sợi dây đàn hồi tạo ra hình ảnh sóng dừng. M là bụng sóng, N là điểm trên dây cách M một khoảng 1cm. Tỉ số tốc độ dao động cực đại của M và của N là

A. 
[image: image442.wmf]2

1

 
B. 
[image: image443.wmf]1
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C. 
[image: image444.wmf]3
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D. 
[image: image445.wmf]2
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Câu 16: Cho sóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 
[image: image446.wmf]λ

. M và N thuộc cùng một bó sóng (các điểm giữa hai nút liên tiếp). Biên độ của M, N lần lượt là
[image: image447.wmf]MN

a, a

 . Ở thời điểm t, ly độ của M, N lần lượt là
[image: image448.wmf]MN
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 . Hệ thức đúng là
A. 
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B. 
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[image: image451.wmf]N

M

MN

u

u

aa

=-


D. 
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Câu 17: Cho sóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 
[image: image453.wmf]λ

. M và N thuộc hai bó sóng (các điểm giữa hai nút liên tiếp) liên tiếp. Biên độ của M, N lần lượt là
[image: image454.wmf]MN

a, a

. Ở thời điểm t, ly độ của M, N lần lượt là
[image: image455.wmf]MN

u, u

. Hệ thức đúng là
A. 
[image: image456.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 18: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 12cm. M là nút sóng. P và Q thuộc cùng một phía so với M và cách M lần lượt là 1cm và 1,5cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 3cm thì li độ của Q là
A. 
[image: image460.wmf]6

-

cm
B. 
[image: image461.wmf]6

cm
C. 
[image: image462.wmf]32

-

cm
D. 
[image: image463.wmf]32

cm
Câu 19: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 12cm. M là bụng sóng. P và Q thuộc cùng một phía so với M và cách M lần lượt là 1cm và 1,5cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 2cm thì li độ của Q là
A. 
[image: image464.wmf]6

-

cm
B. 
[image: image465.wmf]2
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C. 
[image: image466.wmf]32

-

cm
D. 
[image: image467.wmf]32

cm
Câu 20: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 12cm. M là nút sóng. P và Q ở hai phía so với M và cách M lần lượt là 1cm và 2cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 2cm thì li độ của Q là
A. -1 cm
B. 1 cm
C. 
[image: image468.wmf]23

-

 
D. 
[image: image469.wmf]23


Câu 21: Hai điểm A, B là hai nút liên tiếp trên một sợi dây có sóng dừng với bước sóng 
[image: image470.wmf]λ

. Ba điểm M, N, P thuộc đoạn AB sao cho MN = NP = 
[image: image471.wmf]λ
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 và M là trung điểm của AB. Khi N có ly độ là 2cm thì P có ly độ là
A. 
[image: image472.wmf]2

3

cm
B. 2 cm
C. 1cm
D. 
[image: image473.wmf]3

2
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Câu 22: Cho sóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 12cm. Bụng sóng có biên độ là 4cm. Chu kỳ sóng là 0,5s. M là bụng sóng. P và Q thuộc cùng một phía so với M và cách M lần lượt là 1,5cm và 7cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 
[image: image474.wmf]2

cm và đang giảm. Ở thời điểm 
[image: image475.wmf]1

t+(s)
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thì li độ của Q là
A. 0
B. 
[image: image476.wmf]3

cm
C. 
[image: image477.wmf]3

-

cm
D. -2cm

Câu 23: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 24cm. Bụng sóng có biên độ là 8cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,05s. M là nút sóng. P và Q ở hai phía so với M và cách M lần lượt là 16cm và 27cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 6cm và đang tăng. Ở thời điểm 
[image: image478.wmf]1
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thì li độ của Q là

A. 
[image: image479.wmf]26

cm
B. 
[image: image480.wmf]26

-

cm
C. 0
D. 
[image: image481.wmf]43

 cm

Câu 24: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 24cm. Bụng sóng có biên độ là 12cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,02s. M là bụng sóng. P và Q ở hai phía so với M và cách M lần lượt là 2cm và 16cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 
[image: image482.wmf]33
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 cm và đang giảm. Ở thời điểm 
[image: image483.wmf]1
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 thì li độ của Q là

A. 
[image: image484.wmf]63
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B. 3 cm
C. 0
D. -3 cm
Câu 25: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 12cm. Bụng sóng có biên độ là 8cm. Chu kỳ sóng là 0,5s. M là nút sóng. P và Q ở hai phía so với M và cách M lần lượt là 1cm và 2cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là 3cm và đang tăng. Ở thời điểm t  18(s) thì li độ của Q là

A. 
[image: image485.wmf]33

cm
B. 
[image: image486.wmf]21

cm
C. 
[image: image487.wmf]21
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cm
D. 
[image: image488.wmf]33
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cm
Câu 26: Chosóng dừng xảy ra trên sợi dây đàn hồi với bước sóng 6cm. Bụng sóng có biên độ là 2[image: image489.jpg]


[image: image490.jpg]


3 cm. Chu kỳ sóng là 0,01s. M là nút sóng. P và Q ở hai phía so với M và cách M lần lượt là 1cm và 2cm. Ở thời điểm t, ly độ của P là -2cm và đang giảm. Ở thời điểm 
[image: image491.wmf]3
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 thì li độ của Q là

A. -3 cm
B. 3 cm
C. 
[image: image492.wmf]5

cm
D. 
[image: image493.wmf]5

-

cm
Câu 28: Sóng dừng truyền trên dây đàn hồi AB với chu kỳ T. M là bụng sóng, N cách M một khoảng
[image: image494.wmf]λ
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 . Trong một chu kỳ, thời gian điểm M có tốc độ dao động lớn hơn tốc độ dao động cực đại của điểm N là
A. 
[image: image495.wmf]2T
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B. 
[image: image496.wmf]T
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C. 
[image: image497.wmf]T
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D. 
[image: image498.wmf]T
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Câu 29: Sóng dừng truyền trên dây đàn hồi AB với chu kỳ T. M là bụng sóng, N cách M một khoảng
[image: image499.wmf]λ
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 . Trong một chu kỳ, thời gian điểm M có tốc độ dao động nhỏ hơn tốc độ dao động cực đại của điểm N là

A. 
[image: image500.wmf]2T
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B. 
[image: image501.wmf]T
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C. 
[image: image502.wmf]T
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D. 
[image: image503.wmf]T
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Câu 30: Cho sóng dừng trên sợi dây đàn hồi AB với chu kỳ là 1,5s. Điểm M là bụng sóng. N là điểm trên sợi dây AB. Khi ly độ của M là 4cm thì ly độ của N là 2cm. Trong một chu kỳ, thời gian tốc độ dao động của điểm M không nhỏ hơn tốc độ dao động cực đại của N là
A. 0,25s
B. 0,75s
C. 1,00s
D. 0,5s
Câu 31: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B cố định thì sóng tới và sóng phản xạ tại B sẽ
A. cùng pha.
B. lệch pha 
[image: image504.wmf]π

4

 
C. vuông pha.
D. ngược pha.
Câu 32: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B tự do thì sóng tới và sóng phản xạ tại B
A. cùng pha
B. lệch pha góc
[image: image505.wmf]π
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C. vuông pha.
D. ngược pha.
Câu 33: Tại vị trí vật cản cố định A, sóng tới có phương trình 
[image: image506.wmf]A
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 (cm). Tốc độ truyền sóng là v. Sóng tới tại một điểm M cách A một khoảng x được viết
A. 
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Câu 34: Tại vị trí vật cản cố định A, sóng tới có phương trình 
[image: image511.wmf]A
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 (cm). Tốc độ truyền sóng là v. Sóng phản xạ tại một điểm M cách A một khoảng x được viết
A. 
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Câu 35: Trên sợi dây CB đàn hồi có sóng dừng với 2 đầu cố định. Sóng tới B có chu kỳ T và biên độ là A. Điểm M nằm trên CB và cách B một khoảng d. Bước sóng là 
[image: image516.wmf]λ

. Biên độ dao động tại M được tính bằng biểu thức:
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[image: image517.wmf]M

πd

A2Asin

λ

=

 
B. 
[image: image518.wmf]M

πd

A2Acos

λ

=


C. 
[image: image519.wmf]M

2

πd

A2Acos

λ

=



 D. 
[image: image520.wmf]M

2

πd

A2Asin

λ

=


Câu 36: Trên sợi dây CB đàn hồi có sóng dừng. Đầu B tự do và là đầu phản xạ. Sóng tới B có chu kỳ T và biên độ là A. Điểm M nằm trên CB và cách B một khoảng d. Bước sóng là 
[image: image521.wmf]λ

. Biên độ dao động tại M được tính bằng biểu thức:
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Câu 37: Trên sợi dây CB đàn hồi có sóng dừng với 2 đầu cố định. Sóng tới B có chu kỳ T và biên độ là A. Điểm M nằm trên CB và cách B một khoảng d. Tốc độ truyền sóng là v. Thời gian sóng truyền từ B tới M là 
[image: image526.wmf]D

t. Biên độ dao động tại M được tính bằng biểu thức:
A. 
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Câu 38: Một sóng dừng lan truyền trên sợi dây có phương trình: 
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 cm. Trong đó u là li độ dao động của một điểm có tọa độ x tại thời điểm t. Đơn vị của x là cm, của t là giây. Vận tốc truyền sóng trên dây là:

A. 120 cm/s
B. 160 cm/s
C. 80 cm/s
D. 40 cm/s
Câu 39: Phương trình mô tả một sóng dừng có dạng 
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 x và y đo bằng cm, t đo bằng giây. Khoảng cách từ một nút sóng, qua 4 bụng sóng đến một nút sóng khác là

A. 40 cm.
B. 25 cm.
C. 10 cm.
D. 20 cm.
2. Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây đàn hồi
Câu 40: Sợi dây đàn hồi hai đầu cố định chiều dài 
[image: image533.wmf]l

 . Để sóng dừng với bước sóng 
[image: image534.wmf]λ

 xảy ra trên sợi dây này thì
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Câu 41: Một dây đàn hồi có chiều dài L, hai đầu cố định. Sóng dừng trên dây có bước sóng dài nhất là
A. 
[image: image539.wmf]L
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B. L
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Câu 42: Sóng dừng xảy ra trên một dây đàn hồi hai đầu cố định, chiều dài L. Để có sóng dừng thì tần số dao động của dây nhỏ nhất phải bằng:
A. 
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Câu 43: Sợi dây đàn hồi hai đầu cố định chiều dài 
[image: image544.wmf]l

. Biết tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây là
[image: image545.wmf]min
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 . Các tần số f gây ra sóng dừng trên sợi dây phải thỏa điều kiện
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Câu 44: Sợi dây đàn hồi hai đầu cố định chiều dài 
[image: image550.wmf]l

. Biết tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây là
[image: image551.wmf]min
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 là hai tần số liên tiếp của sóng cơ truyền trên sợi dây để sợi dây có sóng dừng. Biểu thức đúng là
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Câu 45: Một sợi dây chiều dài L có hai đầu cố định. Sóng truyền trên dây có tốc độ v. Gọi 
[image: image557.wmf]k
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 và 
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là hai tần số liên tiếp của sóng cơ truyền trên sợi dây để sợi dây có sóng dừng. Biểu thức đúng là
A. 
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Câu 46: Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện f = kfmin , trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Số nút sóng trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k - 1
B. k
C. 2k + 1
D. k +1
Câu 47: Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện f = kfmin , trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Số bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k - 1
B. k
C. 2k + 1
D. k + 1
Câu 48: Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện f = kfmin , trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Bụng sóng có biên độ là 2a. Số điểm có biên độ bằng a trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k + 1
B. k
C. 2k
D. 2k + 1
Câu 49: Sợi dây đàn hồi có một đầu cố định, một đầu tự do, chiều dài . Để sóng dừng với bước sóng  xảy ra trên sợi dây này thì
A. 
[image: image563.wmf]k(k

2

l

=Î

l

ℤ) 

B. 
[image: image564.wmf](2k+1)(k

2

l

=Î

l

ℤ)

C. 
[image: image565.wmf](2k+1)(k

4

l

=Î

l

ℤ)

D. 
[image: image566.wmf]k

λ (k

=Î

l

ℤ)

Câu 50: Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây đàn hồi với một đầu dây cố định, một đầu tự do thì
A. chiều dài đây bằng số nguyên nửa bước sóng.

B. chiều dài dây bằng số lẻ một phần tư bước sóng.

C. chiều dài dây bằng số nguyên một phần tư bước sóng.

D. chiều dài đây bằng số lẻ nửa bước sóng.

Câu 51: Một dây đàn hồi có chiều dài L, một đầu cố định, một đầu tự do (có biên độ cực đại khi dao động). Sóng dừng trên dây có bước sóng dài nhất là:
A. 
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Câu 52: Sóng dừng xảy ra trên một dây đàn hồi một đầu cố định, một đầu tự do, chiều dài L. Để có sóng dừng thì tần số dao động của dây nhỏ nhất phải bằng:
A. 
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Câu 53: Sợi dây đàn hồi một đầu cố định, một đầu tự do, chiều dài . Biết tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây là fmin. Gọi fk và fk+1 là hai tần số liên tiếp của sóng cơ truyền trên sợi dây để sợi dây có sóng dừng. Biểu thức đúng là
A. 
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Câu 54: Một sợi dây chiều dài L có một đầu cố định, một đầu tự do. Sóng truyền trên dây có tốc độ v. Gọi fk và fk+1 là hai tần số liên tiếp của sóng cơ truyền trên sợi dây để sợi dây có sóng dừng. Biểu thức đúng là
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Câu 55: Kết luận nào sau đây là đúng về sóng dừng trên sợi dây đàn hồi:
A. Đối với sợi dây có hai đầu cố định, các tần số gây ra sóng dừng lập thành cấp số cộng với công sai bằng hai lần tần số bé nhất có thể gây ra sóng dừng.

B. Đối với sợi dây một đầu cố định và một đầu tự do, các tần số gây ra sóng dừng lập thành cấp số cộng với công sai bằng tần số bé nhất có thể gây ra sóng dừng.

C. Đối với sợi dây hai đầu cố định và có chiều dài xác định, có thể tạo ra sóng dừng với bất kỳ bước sóng nào.

D. Tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng đối với sợi dây hai đầu cố định gấp đôi tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng đối với sợi dây có một đầu cố định và một đầu tự do

Câu 56: Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện 
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 , trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Số nút sóng trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k – 1
B. k
C. 2k + 1
D. k + 1
Câu 57: : Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện 
[image: image581.wmf]min
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, trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Số bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k - 1
B. k
C. 2k + 1
D. k + 1 

Câu 58: Cho sợi dây đàn hồi, sóng cơ lan truyền trên sợi dây tạo sóng dừng với tần số thỏa điều kiện 
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, trong đó k là số nguyên không âm; fmin là tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng trên sợi dây. Bụng sóng có biên độ là 2a. Số điểm có biên độ bằng a trong hình ảnh sóng dừng ứng với tần số f là
A. k + 1
B. k
C. 2k + 1
D. 2k

Câu 59: Một sợi dâydài 1,6m được cố định ở 2 đầu AB. Sóng truyền trên sợi dây có bước sóng 8cm và tạo ra hình ảnh sóng dừng. Số nút sóng trong hình ảnh sóng dừng trên là
A. 41
B. 40
C. 20
D. 21

Câu 60: Một sợi dâydài 1m được cố định ở 2 đầu AB, dao động với tần số 50Hz, vận tốc truyền sóng v=5m/s. Có bao nhiêu nút và bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng trên:
A. 5bụng; 6nút
B. 10bụng; 11nút
C. 15bụng;16nút
D. 20bụng; 21nút
Câu 61: Dây AB = 30cm căng ngang, 2 đầu cố định, khi cósóng dừng thìtại N cách B một đoạn 9cm là nút thứ 4 (kể cả B). Tổng số nút trên dây AB là

A. 9
B. 10
C. 11
D. 12

Câu 62: Một sợi dây dài 162cm được cố định một đầu, để tự do một đầu. Sóng truyền trên sợi dây có bước sóng 8cm và tạo ra hình ảnh sóng dừng. Số bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng trên là
A. 40
B. 41
C. 80
D. 81

Câu 63: Một sợi dây đàn hồi có một đầu cố định, một đầu tự do. Tần số nhỏ nhất gây ra sóng dừng là 42Hz. Khi tần số là 294Hz thì trên dây có
A. 4 bụng
B. 3 bụng
C. 6 nút
D. 7 nút
Câu 64: Một sợi dây đàn hồi dài 2m, có hai đầu cố định được căng ngang. Kích thích cho đầu A của dây dao động với tần số 425Hz thì trên dây có sóng dừng ổn định với A và B là hai nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 340m/s. Trên dây, số điểm dao động với biên độ bằng một nửa biên độ dao động của một bụng sóng là
A. 11
B. 21
C. 10
D. 5

Câu 65: Trên một sợi dây đàn hồi dài 2,1 m có sóng dừng với tần số 20 Hz và biên độ của sóng tới điểm phản xạ là 4 mm. Biết sóng truyền trên dây có tốc độ 8 m/s. Số điểm trên dây dao động với biên độ 4 mm là

A. 20
B. 21
C. 10
D. 11

Câu 66: Một sợi dây AB căng ngang với đầu B cố định. Khi đầu A rung với tần số 50Hz (coi A là một bụng sóng) thì sóng dừng trên dây có 10 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng là không đổi, để sóng dừng trên dây chỉ có 5 bụng sóng thì đầu A phải rung với tần số:
A. 100Hz
B. 25Hz
C. 23,7Hz
D. 26,2 Hz

 Câu 67: Một sợi dây AB căng ngang, đầu B cố định, đầu A dao động theo phương thẳng đứng với tần số f = 800 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây không đổi là v = 400 m/s. Trên dây hình thành 4 bụng sóng. Muốn tạo ra 5 bụng sóng thì phải thay đổi tần số bằng cách
A. giảm bớt 100 Hz
B. giảm bớt 200 Hz
C. tăng thêm 100 Hz
D. tăng thêm 200 Hz
Câu 68: Sợi dây đàn hồi có chiều dài AB = 1m, đầu A gắn cố định, đầu B gắn vào một cần rung có tần số thay đổi được và coi là nút sóng. Ban đầu trên dây có sóng dừng, nếu tăng tần số thêm 30Hz thì số nút trên dây tăng thêm 5 nút. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 20m/s
B. 40m/s
C. 24m/s
D. 21m/s
Câu 69: Trong thí nghiệm Sóng dừng trên hai đầu dây đàn hồi cố định, khi tần Số dao động là 48Hz thì trên dây có 3 nút Sóng. Phải tăng tần số 1 lượng bằng bao nhiêu để trên dây có thêm 3 nút
A. 120Hz
B. 72Hz
C. 48Hz
D. 68Hz 

Câu 70: Một sợi dây đàn hồi với hai đầu cố định có sóng dừng ổn định. Lúc đầu trên dây có 6 nút sóng (kể cả nút ở 2 đầu). Nếu tăng tần số thêm ∆f thì số bụng sóng trên dây bằng 7. Nếu giảm tần số đi 0,5∆f thì số bụng sóng trên dây là:
A. 4
B. 10
C. 3
D. 5

Câu 71: Trong thí nghiệm về sóng dừng, trên một sợi dây đàn hồi dài 80cm với hai đầu cố định, người ta quan sát thấy ngoài hai đầu dây cố định còn có ba điểm khác trên dây không dao động. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp các điểm trên sợi dây có cùng ly độ là 0,02 s. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 4 m/s.
B. 12 m/s.
C. . 8 m/s.
D. 10 m/s.
Câu 72: Một sợi dây đàn hồi có sóng dừng với hai tần số liên tiếp là 30Hz; 50Hz. Dây thuộc loại một đầu cố định, một đầu tự do. Tần số nhỏ nhất để có sóng dừng là
A. 18Hz
B. 10Hz
C. 6Hz
D. 20Hz
Câu 73: Một sợi dây đàn hồi có sóng dừng với hai tần số liên tiếp là 100Hz; 110Hz. Dây thuộc loại hai đầu cố định. Để trên dây quan sát được 10 nút sóng thì tần số dao động của sóg phải bằng
A. 90Hz
B. 100Hz
C. 110Hz
D. 200Hz
Câu 74: Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau đoạn x. Hai sóng có tần số gần nhau liên tiếp cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 15Hz và 20Hz. Biết tốc độ truyền của các sóng trên dây đều bằng nhau. Khi tần số truyền sóng trên dây là 10Hz thì bước sóng là
A. x
B. 2x
C. 0,5x
D. 0,25x

Câu 75: Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 75 cm. Hai sóng có tần số gần nhau liên tiếp cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 15 Hz và 20 Hz. Biết tốc độ truyền của các sóng trên dây đều bằng nhau. Khi tần số truyền sóng trên dây là 20 Hz thì bước sóng là
A. 25,5 cm.
B. 65,0 cm.
C. 37,5 cm.
D. 12,5 cm.
Câu 76: Một sợi dây đàn hồi được treo thẳng đứng vào một điểm cố định, đầu kia để tự do. Người ta tạo ra sóng dừng trên dây với tần số bé nhất là
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. Để lại có sóng dừng, phải tăng tần số tối thiểu đến giá trị 
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 bằng
A. 6
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 77: Một dây đàn hồi với một đầu cố định, một đầu tự do có sóng dừng. Nếu cắt bớt 10cm thì tần số tối thiểu để gây ra sóng dừng là 5Hz, nếu cắt bớt 20cm thì tần số tối thiểu để gây ra sóng dừng là 10Hz. Nếu cắt bớt 15cm thì tần số tối thiểu để gây ra sóng dừng là
A. 
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Câu 78: Để tạo sóng dừng có một múi (hai đầu là hai nút sóng, ở giữa có một bụng sóng) trên một sợi dây đàn hồi mềm ta phải buộc chặt một đầu sợi dây này và cho đầu kia dao động với tần số 10Hz. Cắt sợi dây này thành hai phần có chiều dài không bằng nhau, để tạo sóng dừng một múi trên phần thứ nhất ta phải cho đầu dây của nó dao động với tần số 15Hz. Để tạo sóng dừng một múi trên phần thứ hai ta phải cho đầu dây của nó dao động với tần số:
A. 30Hz
B. 13Hz
C. 5,0Hz
D. 25Hz
Câu 79: Một sợi dây đàn hồi dài 1,2 m được treo lơ lửng lên một cần rung. Cần rung tạo dao động điều hòa theo phương ngang với tần số thay đổi được từ 100 Hz đến 125 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là 8 m/s. Trong quá trình thay đổi tần số rung của cần, có thể tạo ra được bao nhiêu lần sóng dừng trên dây?

A. 8 lần
B. 7 lần
C. 15 lần
D. 16 lần

Câu 81: Đặt một nguồn âm có tần sốf = 420Hz tại miệng ống tròn có chiều cao 2,013m. Biết tốc độ truyền âm là 340m/s. Đổ nước từ từ vào ống đến khi nghe thấy âm to nhất lần đầu tiên. Khi đó mực nước trong ống là
A. 20,238 cm
B. 1,821 m
C. 1,811 m
D. 19,157 cm
Câu 82: Cho ống nhỏ dài 1,5 mét có một đầu được bịt kín bởi một pittong, đầu còn lại đặt nguồn sóng âm có tần số 440Hz phát thẳng vào ống. Đẩy pittong từ từ một đoạn d thì nghe âm phát ra từ miệng ống to nhất lần đầu tiên. Biết tốc độ truyền sóng âm trong không khí trong ống là 344m/s. Đoạn d bằng
A. 19,5cm
B. 130,5cm
C. 136,8cm
D. 13,2cm
Câu 83: Một âm thoa có tần số dao động riêng 850 Hz được đặt sát miệng một ống nghiệm hình trụ đáy kín đặt thẳng đứng cao 80 cm. Đổ dần nước vào ống nghiệm đến độ cao 30 cm thì thấy âm được khuếch đại lên rất mạnh. Biết tốc độ truyền âm trong không khí có giá trị nằm trong khoảng từ 300 m/s đến 350 m/s. Hỏi khi tiếp tục đổ nước thêm vào ống thì có thêm mấy vị trí của mực nước cho âm được khuếch đại rất mạnh?

A. 3
B. 1
C. 2
D. 4

ĐỀ THI CĐ – ĐH CÁC NĂM

Câu 84 (CĐ 2007): Trên một sợi dây có chiều dài , hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có một bụng sóng. Biết vận tốc truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là
A.
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Câu 85 (ĐH 2007): Trên một sợi dây dài 2m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz, người ta thấy ngoài 2 đầu dây cố định còn có 3 điểm khác luôn đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là:
A. 60 m/s
B. 80 m/s
C. 40 m/s
D. 100 m/s
Câu 86 (ĐH 2008): Trong thí nghiệm về sóng dừng, trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2m với hai đầu cố định, người ta quan sát thấy ngoài hai đầu dây cố định còn có hai điểm khác trên dây không dao động. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp với sợi dây duỗi thẳng là 0,05s. Vận tốc truyền sóng trên dây là
A. . 8 m/s.
B. 4m/s.
C. 12 m/s.
D. 16 m/s.
Câu 87 (CĐ 2009): Trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2 m, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Biết sóng truyền trên dây có tần số 100 Hz và tốc độ 80 m/s. Số bụng sóng trên dây là
A. 3
B. 5
C. 4
D. 2

Câu 88 (ĐH 2009): Trên một sợi dây đàn hồi dài 1,8m, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với 6 bụng sóng. Biết sóng truyền trên dây có tần số 100Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. 20m/s
B. 600m/s
C. 60m/s
D. 10m/s
Câu 89 (ĐH 2010): Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B, trên dây có
A. 3 nút và 2 bụng.
B. 7 nút và 6 bụng.
C. 9 nút và 8 bụng.
D. 5 nút và 4 bụng
Câu 90 (CĐ 2010): Một sợi dây  AB có chiều dài 1m căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với 1 nhánh của a m

A. 50 m/s
B. 2 cm/s
C. 10 cm/s
D. 2,5 cm/s
Câu 91 (CĐ 2010): Một sợi dây chiều dài 
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 căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với n bụng sóng , tốc độ truyền sóng trên dây là v. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là
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[image: image596.wmf]v

n

l

 
B. 
[image: image597.wmf]nv

l


C. 
[image: image598.wmf]2nv

l


D. 
[image: image599.wmf]nv

l


Câu 92 (ĐH 2011): Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, B là một điểm bụng gần A nhất, C là trung điểm của AB, với AB = 10 cm. Biết khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần mà li độ dao động của phần tử tại B bằng biên độ dao động của phần tử tại C là 0,2 s. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 2 m/s.
B. 0,5 m/s.
C. 1 m/s.
D. 0,25 m/s.
Câu 93 (ĐH 2011): Một sợi dây đàn hồi căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây có sóng dừng, tốc độ truyền sóng không đổi. Khi tần số sóng trên dây là 42 Hz thì trên dây có 4 điểm bụng. Nếu trên dây có 6 điểm bụng thì tần số sóng trên dây là
A. 252 Hz.
B. 126 Hz.
C. 28 Hz.
D. 63 Hz.
Câu 94 (ĐH 2012): Trên một sợi dây căng ngang với hai đầu cố định đang có sóng dừng. Không xét các điểm bụng hoặc nút, quan sát thấy những điểm có cùng biên độ và ở gần nhau nhất thì đều cách đều nhau 15cm. Bước sóng trên dây có giá trị bằng
A. 30 cm.
B. 60 cm.
C. 90 cm.
D. 45 cm.
Câu 95 (ĐH 2012): Trên một sợ dây đàn hồi dài 100 cm với hai đầu A và B cố định đang có sóng dừng, tần số sóng là 50 Hz. Không kể hai đầu A và B, trên dây có 3 nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 15 m/s
B. 30 m/s
C. 20 m/s
D. 25 m/s
Câu 96 (CĐ 2012): Khi nói về sự phản xạ của sóng cơ trên vật cản cố định, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Tần số của sóng phản xạ luôn lớn hơn tần số của sóng tới.

B. Sóng phản xạ luôn ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ.
C. Tần số của sóng phản xạ luôn nhỏ hơn tần số của sóng tới

D. Sóng phản xạ luôn cùng pha với sóng tới ở điểm phản xạ.

Câu 97 (CĐ 2012): Trên một sợi dây có sóng dừng với bước sóng là 
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 . Khoảng cách giữa hai nút sóng liền kề là:
A. 
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Câu 98 (CĐ 2013): Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng. Biết khoảng cách ngắn nhất giữa một nút sóng và vị trí cân bằng của một bụng sóng là 0,25m. Sóng truyền trên dây với bước sóng là

A. 0,5 m.
B. 1,5 m.
C. 1,0 m.
D. 2,0 m.
Câu 99 (ĐH 2013): Trên một sợi dây đàn hồi dài 1m, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với 5 nút sóng (kể cả hai đầu dây). Bước sóng của sóng truyền trên dây là:
A. 0,5m
B. 2,0 m.
C. 1m
D. 1,5 m.
Câu 100 (CĐ 2014): Trên một sợi dây đàn hồi dài 1,6 m , hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Biết tần số của sóng là 20 Hz, tốc độ truyền sóng trên dây là 4 m/s. Số bụng sóng trên dây là
A. 15
B. 32
C. 8
D. 16
Câu 101 (ĐH 2014): Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp là 6 cm. Trên dây có những phần tử sóng dao động với tần số 5 Hz và biên độ lớn nhất là 3 cm. Gọi N là vị trí của một nút sóng; C và D là hai phần tử trên dây ở hai bên của N và đang hướng về vị trí cân bằng. Vào thời điểm t1 , phần tử D có li độ là
A. -0,75 cm
B. 1,50 cm
C. -1,50 cm
D. 0,75 cm
Câu 102 (ĐH 2015): Một sợi dây đàn hồi có sóng dừng. Trên dây những điểm dao động với cùng biên đô A1 có vị trí cân bằng liên tiếp cách đều nhau một đoạn d1 và những điểm dao động với cùng biên đô A2 có vị trí cân bằng liên tiếp cách đều nhau một đoạn d2. Biết
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Câu 103 (ĐH 2015): Trên một sợi dây OB căng ngang,

 hai đầu cố định đang có sóng dừng với tần số f xác định. 

Gọi M, N và P là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng 4 
cách B lần lượt 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả dạng

 sợi dây ở thời điểm t1 (đường 1) và 

thời điểm 
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(đường 2). Tại thời điểm t1 li độ của

 phần tử dây N bằng biên độ của phần tử dây ở M và tốc độ của phần tử dây ở M là 60 cm/s . Tại thời điểm t2, vận tốc của phần tử dây ở P là
A. 
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cm/s
B. 60 cm/s
C. 
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ccm/s
D. -60 cm/s
Câu 104 (ĐH 2016): Một sợi dây đang có sóng dừng ổn định. Sóng truyền trên dây có tần số 10Hz và bước sóng 6 cm. Trên dây, hai phần tử M và N có vị trí cân bằng cách nhau 8 cm, M thuộc một bụng sóng dao động điều hòa với biên độ 6 mm. Lấy π2=10. Tại thời điểm t, phần tử M đang chuyển động với tốc độ 6π (cm/s) thì phần tử N chuyển động với gia tốc có độ lớn là
A. 3m/s2.
B. 
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C. 
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D. 1,26m/s
Chuyên đề 4: Sóng âm

1. Khái niệm và các đặc tính của sóng âm

Câu 1: Chọn câu sai:


A. Sóng âm là những dao động âm lan truyền trong môi trường vật chất


B. Sóng âm cũng là sóng cơ


C. Sóng âm gồm hai loại: sóng ngang và sóng dọc


D. Sóng âm truyền được trong chân không

Câu 2: Sóng âm không truyền được trong môi trường


A. rắn
B. lỏng
C. khí
D.  chân không
Câu 3: Môi trường nào sóng âm truyền với tốc độ lớn hơn so với các môi trường còn lại?


A. rắn
B. lỏng
C. khí
D.  chân không

Câu 4: Trong không khí, sóng âm không có tính chất nào sau đây:


A. là sóng ngang

B. là sóng dọc

C. nhiễu xạ, phản xạ, giao thoa
D. truyền được trong chất rắn, lỏng, khí.

Câu 5: Một sóng âm truyền từ không khí vào nước thì


A. tần số và bước sóng đều thay đổi.

B. tần số thay đổi, còn bước sóng thì không

C. tần số không thay đổi, còn bước sóng thay đổi. 


D. tần số và bước sóng đều không thay đổi.

Câu 6: : Sóng âm truyền từ không khí vào nước thì


A. tốc độ lan truyền giảm, tần số không đổi

B. tốc độ lan truyền tăng, tần số không đổi 


C. tốc độ lan truyền tăng, tần số giảm


D. tốc độ lan truyền giảm, tần số giảm

Câu 7: Phát biểu nào sau đây không đúng ?


A. Âm nghe được (âm thanh) có tần số trong miền từ 16Hz đến 20kHz

B. Sóng âm, sóng siêu âm và sóng hạ âm đều là sóng cơ.

C. Trong không khí, sóng âm là sóng dọc.

D. âm có tần số lớn hơn 20kHz gọi là hạ âm; âm có tần số nhỏ hơn 16kHz gọi là siêu âm

Câu 8: Mộtláthépmỏng,mộtđầucốđịnh,đầucònlạiđượckíchthíchđểdaođộngvớichukì không đổi và bằng 0,098 s. Âmdo lá thép phát ra là

A. âm mà taingười nghe được.
B. nhạc âm.


C. hạ âm.

D. siêu âm
Câu 9: Một sóng âm có tần số xác định truyền trong không khí và trong nước với vận tốc lần lượt là 345 m/s và 1656 m/s. Khi sóng âm đó truyền từ không khí vào nước thì bước sóng của nó sẽ


A. giảm 4,8 lần
B. giảm 2,08 lần
C. tăng 4,8 lần
D. tăng 2,08 lần

Câu 10: Đặc trưng nào sau đây không phải là đặc trưng sinh lý của âm


A. độ cao
B. độ to
C. âm sắc
D. cường độ âm
Câu 11: Phát biểu nào sau đây không đúng?


A. Trong mỗi môi trường, âm truyền với một tốc độ xác định


B. cường độ âm, mức cường độ âm là đặc trưng sinh lý của sóng âm


C. tần số của sóng âm bằng tần số dao động của các phần tử và là đặc trưng vật lý của sóng âm


D. độ cao, độ to, âm sắc là các đặc trưng sinh lý của sóng âm

Câu 12: Kết luận nào sau đây là sai về sóng âm


A. Độ to của âm phụ thuộc vào mức cường độ âm

B. Nhạc âm là âm có tần số xác định

C. Độ cao của âm phụ thuộc đồ thị dao động


D. Âm sắc giúp phân biệt các âm phát ra từ các nguồn khác nhau

Câu 13: Khẳng định nào sau đây là sai

A. Âm sắc là một đặc điểm sinh lý của âm và phụ thuộc vào đồ thị dao động

B. Độ cao là một đặc điểm sinh lý của âm gắn liền với tần số âm

C. Độ to của âm là một đặc điểm sinh lý của âm gắn liền với mức cường độ âm

D. Mức cường độ âm không phụ thuộc khoảng cách đến nguồn

Câu 14: Thông thường, giọng nói của nam và nữ khác nhau là do:


A. Tần số âm khác nhau.
B. Biên độ âm khác nhau.

C. Cường độ âm khác nhau.
D. Độ to âm khác nhau
Câu 15: Chọn từ thích hợp điền vào chỗ trống trong khẳng định sau: Âm cao hoặc thanh ứng với ……….. lớn, âm thấp hoặc trầm ứng với ………… nhỏ.

A. pha ban đầu
B. biên độ
C. tần số
D.  chu kỳ
Câu 16: Tai ta cảm nhận được âm thanh khác biệt của các nốt nhạc Đô, Rê, Mi, Fa, Sol, La, Si khi chúng phát ra từ một nhạc cụ nhất định là do các âm thanh này có

A. cường độ âm khác nhau.
B. âm sắc khác nhau.


C. biên độ âm khác nhau
D. tần số âm khác nhau.
Câu 17: Âm sắc là

A. màu sắc của âm


B. một tính chất của âm giúp nhận biết nguồn âm


C. một đặc trưng sinh lý của âm


D. một đặc trưng vật lý của âm
Câu 18: Nốt LA phát ra từ hai nhạc cụ khác nhau thì chắc chắn khác nhau về

A. âm sắc
B. độ cao
C. độ to
D. tần số
Câu 19: Âm SOL phát ra từ hai nhạc cụ khác loại chắc chắn khác nhau về

A. đồ thị dao động
B. độ cao
C. độ to
D. cường độ âm tại một vị trí
Câu 20: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản là f0 thì cũng đồng thời phát ra các âm với tần số là 2f0; 3f0; 4f0; ... Các âm này gọi là

A. nhạc âm
B. họa âm
C. hạ âm
D. siêu am
Câu 21: Một cái đàn ghi ta phát ra âm cơ bản là f0 thì cũng đồng thời phát ra các họa âm có tần số f được tính bằng biểu thức
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Câu 22: Một cái đàn ghi ta phát ra âm cơ bản là f0.Gọi fk và fk+1 tần số của hai họa âm liên tiếp do đàn ghita này phát ra. Hệ thức đúng là
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Câu 23: Một ống sáo (một đầu kín, một đầu hở) phát ra âm cơ bản là f0 thì cũng đồng thời phát ra các họa âm có tần số f được tính bằng biểu thức
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Câu 24: Một ống sáo (một đầu kín, một đầu hở) phát ra âm cơ bản là f0 thì cũng đồng thời phát ra các họa âm có tần số 
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. Bậc của họa âm là


A. k
B. 2k
C. k + 0,5
D. 2k + 1
Câu 25: Một ống sáo (một đầu kín, một đầu hở) phát ra âm cơ bản là f0.Gọi fk và fk+1 tần số của hai họa âm liên tiếp do ống sáo này phát ra. Hệ thức đúng là
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Câu 26: Đối với âm cơ bản và họa âm bậc 2 do một cây đàn ghi ta phát ra thì


A. tần số âm bậc hai gấp đôi tần số âm cơ bản


B. tốc độ âm bậc hai gấp đôi tốc độ âm cơ bản


C. độ cao âm bậc hai gấp đôi độ cao âm cơ bản


D. độ to âm bậc hai gấp đôi độ to âm cơ bản

Câu 27: Kết luận nào sau đây là đúng


A. Các họa âm của ống sáo có tần số bằng số lẻ nửa tần số âm cơ bản


B. Các họa âm của ống sáo có tần số bằng nguyên lần tần số âm cơ bản


C. Các họa âm của cây đàn ghi ta có tần số bằng số chẵn lần tần số âm cơ bản


D. Các họa âm của cây đàn ghi ta có tần số bằng nguyên lần tần số âm cơ bản

Câu 28: Hai họa âm liên tiếp của một nhạc cụ có tần số lần lượt là 60Hz và 90Hz. Âm cơ bản do nhạc cụ này phát ra là


A. 5Hz
B. 15Hz
C. 30Hz
D. 60Hz

Câu 29: Âm thanh phát ra từ một ống sáo tạo thành sóng dừng. Ống sáo có một đầu kín, tại đó xem là nút sóng; có một đầu hở, tại đó xem là bụng sóng. Giữa hai đầu ống sáo còn có 3 bụng sóng. Âm do ống sáo này phát ra là họa âm bậc


A. 4
B. 6
C. 7
D. 5

Câu 30: Âm thanh phát ra từ một ống sáo tạo thành sóng dừng. Ống sáo có một đầu kín, tại đó xem là nút sóng; có một đầu hở, tại đó xem là bụng sóng. Giữa hai đầu ống sáo còn có 2 bụng sóng. Âm so ống sáo này phát ra là họa âm bậc


A. 2
B. 3
C. 4
D. 5
Câu 31: Đặt một loa phóng thanh ở đầu hở của một ống chứa không khí. Khi thay đổi tần số của âm phát ra, người ta thấy rằng hiện tượng cộng hưởng âm trong ống xảy ra ở các tần số 700Hz và 900Hz, chứ không phải ở tần số 800Hz. Kết luận nào sau đây là đúng:


A. Ống hở cả hai đầu và tần số âm cơ bản là 200Hz.


B. Ống hở cả hai đầu và tần số âm cơ bản là 100Hz


C. Ống kín ở một đầu và tần số âm cơ bản là 200Hz.


D. Ống kín ở một đầu và tần số âm cơ bản là 100Hz

Câu 32: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản có tần số f1 = 420 Hz. Một người chỉ nghe được âm cao nhất có tần số là 18000 Hz, tìm tần số lớn nhất mà nhạc cụ này có thể phát ra để người đó nghe được.


A. 18000Hz
B. 17220 Hz
C. 17640Hz
D. 178850 Hz

Câu 33: Một sóng âm truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s và bước sóng 34 cm. Tần số của sóng âm này là


A. 500 Hz
B. 1000Hz
C. 2000Hz
D. 1500Hz

Câu 34: Một cơn động đất phát đồng thời hai sóng cơ trong đất: sóng ngang (S) và sóng dọc (P). Biết rằng vận tốc của sóng (S) là 34,5 km/s và của sóng (P) là 8 km/s. Một máy địa chấn ghi được cả sóng (S) và sóng (P) cho thấy rằng sóng (S) đến sớm hơn sóng (P) là 4 phút. Tâm động đất ở cách máy ghi là


A. 250km.
B. 25km
C. 2500km
D. 5000km

Câu 35: Để đo độ sâu của một vị trí trên biển, người ta dùng một thiết bị gọi là SONA (gồm các bộ phận chính là bộ phát tần số siêu âm, bộ thu tín hiệu phản xạ, hiển thị). Khoảng thời gian kể từ khi SONA phát tín hiệu sóng siêu âm hướng về đáy biển đến khi SONA thu được tín hiệu phản xạ của sóng siêu âm là 5s và hiển thị độ sâu của đáy biển tại vị trí vừa đo là 3762,5m. Tốc độ truyền sóng siêu âm trong nước biển là


A. 1505 m/s
B. 752,5 m/s
C. 376,25 m/s
D. 3010 m/s

Câu 36: Một đơn vị bộ đội đi hàng dọc, mỗi phút đi được 100 bước chân, đi đều theo tiếng còi của người dẫn đầu. Người ta thấy, khi người đi đầu tiến lên bằng chân phải thì chỉ người đi cuối cùng tiến lên bằng chân trái. Cho tốc độ âm thanh trong không khí là 340 m/s. Chiều dài gần đúng của hàng dọc đơn vị bộ đội là

A. 556,7 m
B. 204 m
C. 283,3 m
D. 102m

Câu 37: Để đo tốc độ truyền âm trong một thanh thép người ta bố trí một thanh thép thẳng dài 1350m. Người A áp sát tai vào một đầu thành thép, người B dùng búa gõ vào đầu thanh thép còn lại. Khi người A vừa nghe tiếng búa gõ chạy trong thanh thép thì lập tức đứng dậy và sau đó 3 giây mới nghe tiếng búa gõ truyền trong không khí. Biết tốc độ truyền trong không khí là 340m/s. Tốc độ truyền âm trong thanh thép là

A. 1391 m/s
B. 1020 m/s
C. 1350 m/s
D. 1194 m/s
2. Bài toán quan hệ giữa I, L và khoảng cách

Câu 38: Một sóng âm có dạng hình cầu được phát ra từ nguồn có công suất P. Tại một điểm cách nguồn một khoảng d có cường độ âm là I. Hệ thức đúng là
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Câu 39: Một sóng âm có dạng hình cầu được phát ra từ một nguồn có công suất P. Tại một điểm M cách nguồn một khoảng d có cường độ âm là I. Nếu đặt thêm 2 nguồn âm giống như nguồn ban đầu thì cường độ âm tại M là

A. I
B. 2I
C. 3I
D. 4I

Câu 40: Một sóng âm có dạng hình cầu được phát ra từ nguồn có công suất 1W. Giả sử rằng năng lượng phát ra được bảo toàn. Cường độ âm tại một điểm cách nguồn 1 m xấp xỉ bằng

A. 0,08 W/m2
B. 0,008 W/m2
C. 8 W/m2
D. 0,8 W/m2
Câu 41: Một loa phóng thanh được coi là nguồn âm điểm phát ra công suất 50W. Một micro nhỏ có tiết diện hiệu dụng là 0,5cm2 đặt cách loa 50m. Công suất mà micro tiếp nhận là

A. 0,08 
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C. 8W
D. 5W

Câu 42: Một nguồn âm điểm phát ra sóng âm dạng cầu. Cường độ âm tại điểm M cách nguồn một khoảng là I. Nếu đặt thêm một nguồn âm giống nguồn âm ban đầu tại cùng vị trí và khoảng cách từ điểm M đến nguồn cũng tăng lên gấp đôi thì khi đó cường độ âm tại M là

A. I
B. 
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D. 2I

Câu 43: Điểm M cách nguồn âm 10m có cường độ âm là I. Điểm N cách nguồn âm 20m có cường độ âm là
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C. 2I
D. 4I

Câu 44: Một người đứng cách nguồn âm một khoảng d thì cường độ âm là I. Khi người đó tiến ra xa nguồn âm một đoạn 40m thì cường độ âm giảm 9 lần. Khoảng cách d bằng


A. 10m
B. 20m
C. 30m
D. 40m

Câu 45: Một nguồn âm phát ra âm có cường độ âm là I. Biết cường độ âm chuẩn là I0. Mức cường độ âm L được tính bằng biểu thức
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Câu 46: Khi cường độ âm tăng lên 10n lần, thì mức cường độ âm sẽ:


A. Tăng lên 10n lần

B. Tăng thêm 10n dB


C. Tăng thêm 10n dB

D. Tăng lên n lần

Câu 47: Khi mức cường độ âm tăng thêm 2B thì cường độ âm tăng:


A. 2 lần
B. 200 lần
C. 20 lần
D. 100 lần
Câu 47: Một nguồn âm có mức cường độ âm L = 100dB. Khi cường độ âm tăng lên 100 lần, thì mức cường độ âm sẽ:


A. tăng lên đến 100dB

B. Tăng thêm 100dB



C. Tăng thêm 120dB

D. Tăng lên đến 120dB
Câu 48: Cho nguồn sóng âm là nguồn điểm phát đẳng hướng tại điểm O. Dựng tam giác OMN vuông O. Gọi x là khoảng cách từ MO, y là khoảng cách NO, LM là mức cường độ âm tại M tính theo đơn vị Ben, LN là mức cường độ âm tại Ntính theo đơn vị Ben. Kết luận nào sau đây là đúng
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Câu 49: : Nguồn âm ban đầu có cường độ âm là I, mức cường độ âm là L. Nếu tăng mức cường độ âm thêm một lượng L0 thì cường độ âm là kI (k > 0). Tiếp tục tăng thêm một lượng 2L0 thì cường độ âm là 1000I. Giá trị của k là
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Câu 50: Tại một điểm cách nguồn âm 1 m, mức cường độ âm là L = 50dB. Tại điểm B cách nguồn đó 10 m có mức cường độ âm là


A. 30B
B. 30dB
C. 40dB
D. 5dB

Câu 51: Đặt một nguồn âm tại O thì mức cường độ âm tại M là 10dB. Đặt thêm 9 nguồn âm giống với nguồn âm ban đầu tại O thì mức cường độ âm tại M là

A. 19,54 dB
B. 20 dB
C. 100 dB
D. 95,4 dB
Câu 52: Cho một sóng âm dạng cầu. Điểm M cách nguồn O một khoảng 6m có mức cường độ âm là 10dB. Tịnh tiến điểm M theo phương vuông góc với OM một doạn 8m thì mức cường độ âm tại đó có giá trị xấp xỉ

A. 7,50 dB
B. 14,44 dB
C. 5,56 dB
D. 12,50 dB

Câu 53: Tại điểm A cách nguồn âm đẳng hướng 10m có mức cường độ âm là 24dB thì tại nơi mà mức cường độ âm bằng không cách nguồn:

A. 
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B. 2812m
C. 3162m
D. 158,49 m
Câu 54: Mức cường độ âm tại một điểm cách một nguồn phát âm 1 m có giá trị là 50 dB. Một người xuất phát từ nguồn âm, đi ra xa nguồn âm thêm 100 m thì không còn nghe được âm do nguồn đó phát ra. Ngưỡng nghe của tai người này là bao nhiêu dB?

A. 1
B. 100
C. 500
D. 10

Câu 55: Một nhà máy sản xuất đặt cách khu dân cư 300m gây ra tiếng ồn tại khu dân cư với mức cường độ âm là 85dB và vượt mức cho phép 15dB. Để đảm bảo trong mức cho phép về tiếng ồn, nhà máy phải di dời ra xa khu dân cư thêm một khoảng tối thiểu gần nhất với giá trị là

A. 1687m
B. 2015 m
C. 2315m
D. 1387m

Câu 56: Một nhà máy sản xuất đặt cách khu dân cư 200m gây ra tiếng ồn tại khu dân cư với mức cường độ âm là 80dB và vượt mức cho phép 10dB. Để đảm bảo trong mức cho phép về tiếng ồn, nhà máy phải di dời ra xa khu dân cư thêm một khoảng tối thiểu là

A. 432,5m
B. 632,5m
C. 1800m
D. 2000m
Câu 57: Một nguồn âm đặt tại O trong môi trường đẳng hướng. Hai điểm M, N trong môi trường, tạo với O thành một tam giác vuông cân tại O. Biết mức cường độ âm tại M và N bằng nhau và bằng 25 dB. Mức cường độ âm lớn nhất mà máy thu được trên đoạn MN là

A. 28 dB
B. 32 dB
C. 35 dB
D. 27dB
Câu 58: Một nguồn âm đẳng hướng đặt tại O. Ba điểm A, B, C cùng nằm trên một hướng truyền âm. Mức cường độ âm tại A lớn hơn mức cường độ âm tại B là 20 dB, mức cường độ âm tại B lớn hơn mức cường độ âm tại C là 20 dB. Tỉ số BC/AB bằng

A. 10
B. 9
C. 
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Câu 59: Nguồn âm tại O có công suất không đổi. Trên cùng đường thẳng qua O có ba điểm A, B, C cùng nằm về một phía của O và theo thứ tự xa có khoảng cách tới nguồn tăng dần. Mức cường độ âm tại B kém mức cường độ âm tại A là a (dB), mức cường độ âm tại B hơn mức cường độ âm tại C là: 3a (dB). Biết 
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Câu 60: Cho nguồn sóng âm O đẳng hướng. Bốn điểm liên tiếp M, N, P, Q cách đều nhau thuộc cùng một phương truyền sóng và cùng phía so với O. Biết mức cường độ âm tại M và Q lần lượt là 90dB và 70dB. Mức cường độ âm tại P là

A. 87dB
B. 84dB
C. 77dB
D. 73dB
Câu 61: Một nguồn âm đẳng hướng đặt tại O. Hai điểm A, B cùng nằm trên một hướng truyền âm. Mức cường độ âm tại A 80 dB, mức cường độ âm tại B 40 dB. Mức cường độ âm tại trung điểm của AB xấp xỉ bằng

A. 60dB
B. 46 dB
C. 64 dB
D. 56 dB

Câu 62: Một nguồn âm đẳng hướng đặt tại O. Hai điểm A, B cùng nằm trên một hướng truyền âm. Mức cường độ âm tại A 80 dB, mức cường độ âm tại B 40 dB. Mức cường độ âm tại trung điểm của AB xấp xỉ bằng

A. 50 dB
B. 54 dB
C. 47 dB
D. 45 dB

Câu 63: Hai điểm M, N nằm cùng phía trên cùng một phương truyền sóng của một nguồn âm O. Mức cường độ âm tại M, N lần lượt là 40dB và 20dB. Nếu tịnh tiến nguồn O tới điểm M thì mức cường độ âm tại N là

A. 20,9 dB
B. 19,1 dB
C. 40 dB
D. 39,1 dB
ĐỀ THI CĐ-ĐH CÁC NĂM

Câu 64: (CĐ 2007) Khi sóng âmtruyền từ môi trường không khí vào môi trường nước thì

A. chu kì của nó tăng.

B. tần số của nó không thay đổi.

C. bước sóng của nó giảm.
D. bước sóng của nó không thay đổi.
Câu 65: (ĐH 2007) Một sóng âm có tần số xác định truyền trong không khí và trong nước với vận tốc lần lượt là 330 m/s và 1452 m/s. Khi sóng âm đó truyền từ nước ra không khí thì bước sóng của nó sẽ

A. giảm 4,4 lần
B. giảm 4 lần
C. tăng 4,4 lần
D. tăng 4 lần
Câu 66: (CĐ 2008) Đơn vị đo cường độ âm là

A. Oát trên mét (W/m).

B. Ben (B).


C. Niutơn trên mét vuông (N/m2 ).
D. Oát trên mét vuông (W/m2 ).
Câu 67: (ĐH 2008) Mộtláthép mỏng,một đầu cố định, đầu còn lại được kích thích để dao động với chu kì không đổi và bằng 0,08 s. Âmdo lá thép phát ra là

A. âm mà taingười nghe được
B. nhạc âm


C. hạ âm

D. siêu âm
Câu 68: (ĐH 2009) Một sóng âm truyền trong không khí. Mức cường độ âm tại điểm M và tại điểm N lần lượt là 40 dB và 80 dB. Cường độ âm tại N lớn hơn cường độ âm tại M.


A. 10000 lần
B. 1000 lần
C. 40 lần
D. 2 lần
Câu 69: (ĐH 2010) Ba điểm O, A, B cùng nằm trên một nửa đường thẳng xuất phát từ O. Tại O đặt một nguồn điểm phát sóng âm đẳng hướng ra không gian, môi trường không hấp thụ âm. Mức cường độ âm tại A là 60 dB, tại B là 20 dB. Mức cường độ âm tại trung điểm M của đoạn AB là

A. 26 dB
B. 17 dB
C. 34 dB
D. 40 dB

Câu 70: 0(ĐH 2011): Một nguồn điểm O phát sóng âm có công suất không đổi trong một môi trường truyền âm đẳng hướng và không hấp thụ âm. Hai điểm A, B cách nguồn âm lần lượt là r1 và r2. Biết cường độ âm tại A gấp 4 lần cường độ âm tại B. Tỉ số
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D. 2
Câu 71: (CĐ 2010) Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Ở cùng một nhiệt độ, tốc độ truyền sóng âm trong không khí nhỏ hơn tốc độ truyền sóng âm trong nước


B. Sóng âm truyền được trong các môi trường rắn, lỏng và khí.


C. Sóng âm trong không khí là sóng dọc.


D. Sóng âm trong không khí là sóng ngang

Câu 72: (CĐ 2010) Tại một vị trí trong môi trường truyền âm, khi cường độ âm tăng gấp 10 lần giá trị cường độ âm ban đầu thì mức cường độ âm

A. giảm đi 10 B.
B. tăng thêm 10 B
C. tăng thêm 10 dB.
D. giảm đi 10 dB.
Câu 73: (ĐH 2012)Tại điểm O trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm, có 2 nguồn âm điểm, giống nhau với công suất phát âm không đổi. Tại điểm A có mức cường độ âm 20 dB. Để tại trung điểm M của đoạn OA có mức cường độ âm là 30 dB thì số nguồn âm giống các nguồn âm trên cần đặt thêm tại O bằng

A. 4
B. 3
C. 5
D. 7

Câu 74: (CĐ 2012) Xét điểm M ở trong môi trường đàn hồi có sóng âm truyền qua. Mức cường độ âm tại M là L (dB). Nếu cường độ âm tại điểm M tăng lên 100 lần thì mức cường độ âm tại điểm đó bằng

A. 100L (dB).
B. L + 100 (dB).
C. 20L (dB).
D. L + 20  (dB).
Câu 75: (ĐH 2013) Trên một đường thẳng cố định trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm và phản xạ âm, một máy thu ở cách nguồn âm một khoảng d thu được âm có mức cường độ âm là L; khi dịch chuyển máy thu ra xa nguồn âm thêm 9m thì mức cường độ âm thu được là L-20(dB). Khoảng cách d là:

A. 1m
B. 9m
C. 8m
D. 10m

Câu 76: (CĐ 2013) Một sóng âm truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s và bước sóng 34 cm. Tần số của sóng âm này là

A. 500 Hz
B. 2000 Hz
C. 1000 Hz
D. 1500 Hz

Câu 77:(CĐ 2014) Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây sai?

A. Siêu âm có tần số lớn hơn 20000 Hz


B. Hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz


C. Đơn vị của mức cường độ âm là W/m2

D. Sóng âm không truyền được trong chân không
Câu 78: (ĐH 2014) Để ước lượng độ sâu của một giếng cạn nước, một người dùng đồng hồ bấm giây, ghé sát tai vào miệng giếng và thả một hòn đá rơi tự do từ miệng giếng; sau 3 s thì người đó nghe thấy tiếng hòn đá đập vào đáy giếng. Giả sử tốc độ truyền âm trong không khí là 330 m/s, lấy g = 9,9 m/s2. Độ sâu ước lượng của giếng là

A. 43m
B. 45m
C. 39m
D. 41m
Câu 79: (ĐH 2014) Trong âm nhạc, khoảng cách giữa hai nốt nhạc trong một quãng được tính bằng cung và nửa cung (nc). Mỗi quãng tám được chia thành 12 nc. Hai nốt nhạc cách nhau nửa cung thì hai âm (cao, thấp) tương ứng với hai nốt nhạc này có tần số thỏa mãn 
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  . Tập hợp tất cả các âm trong một quãng tám gọi là một gam (âm giai). Xét một gam với khoảng cách từ nốt Đồ đến các nốt tiếp theo Rê, Mi, Fa, Sol, La, Si, Đô tương ứng là 2 nc, 4 nc, 5 nc, 7 nc , 9 nc, 11 nc, 12 nc. Trong gam này, nếu âm ứng với nốt La có tần số 440 Hz thì âm ứng với nốt Sol có tần số là

A. 330Hz
B. 392 Hz
C. 494 Hz
D. 415 Hz

Câu 80: (ĐH 2014)Trong môi trường đẳng hướng và không hấp thụ âm, có 3 điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự A; B; C với AB = 100 m, AC = 250 m. Khi đặt tại A một nguồn điểm phát âm công suất P thì mức cường độ âm tại B là 100 dB. Bỏ nguồn âm tại A, đặt tại B một nguồn điểm phát âm công suất 2P thì mức cường độ âm tại A và C là

A. 103 dB và 99,5 dB

B. 100 dB và 96,5 dB


C. 103 dB và 96,5 dB

D. 100 dB và 99,5 dB
Câu 81: (ĐH 2015)Tại vị trí O trong một nhà máy, một còi báo cháy (xem là nguồn điểm) phát âm với công suất không đổi. Từ bên ngoài một thiết bị xác định mức cường độ âm chuyển động thẳng từ M hướng đến O theo hai giai đoạn với vận tốc ban đầu bằng 0 và gia tốc có độ lớn 0,4m/s2 cho đến khi dừng lại tại N (cổng nhà máy). Biết NO = 10m và mức cường độ âm (do còi phát ra) tại N lớn hơn mức cườn độ âm tại M là 20dB. Cho rằng môi trường truyền âm là đẳng hướng và không hấp thụ âm. Thời gian thiết bị đó chuyển động từ M đến N có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 27s
B. 32s
C. 47s
D. 25s

Câu 82: (ĐH 2016) Cho 4 điểm O, M, N và P nằm trong một môi trường truyền âm. Trong đó, M và N nằm trên nửa đường thẳng xuất phát từ O, tam giác MNP là tam giác đều. Tại O, đặt một nguồn âm điểm có công suất không đổi, phát âm đẳng hướng ra môi trường. Coi môi trường không hấp thụ âm. Biết mức cường độ âm tại M và N lần lượt là 50 dB và 40 dB. Mức cường độ âm tại P là

A. 35,8 dB
B. 38,8 dB
C. 41,1 dB
D. 43,6 dB
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